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A Mirta Quesada, 
mi compañera y esposa, 
por su apoyo incondicional y porque  
esta obra también es de ella. 

 

A Alberto Lara Bazaldúa,
por encarnar los ideales de Armando Hart, 
en el presente siglo xxi.

A los niños y jóvenes de Cuba y el mundo,
porque son la esperanza de la humanidad.



Liminares a modo de presentación
Lo habitual es cultivar la amistad tempranamente, en la niñez y la adolescencia misma… ahora, 

gracias a las redes sociales y a las nuevas tecnologías puedes recibir la grata sorpresa de encontrarla 
en otro tiempo y lugar; pero la singularidad de este afecto mutuo con Alexis Gelabert —el autor 
de esta Leyenda…—y Mirta su compañera y esposa, nació por el ángel que irradian estos nobles 
seres de luz, repletos de ternura, simpatía y amor, que viven prodigando cariño. En ese sentido 
Armando afirmaba que hay presencias que agradeces para siempre, y así es con estos entrañables 
hermanos; cuya amistad se consolidó en el proceso mismo de la creación de esta obra. Nacida de 
la patriótica inspiración de Alexis, la cual vi crecer como resultado del colosal y magnífico esfuer-
zo de trabajo de su autor, sugestionado por la cinematográfica vida del protagonista.

Mucho agradezco que Alexis, gracias a su talento y tesón; lograra atrapar en estas páginas la 
espiritualidad que está presente en este fértil periodo de nuestra historia por alcanzar la definitiva 
independencia de la Patria. Aquí está contada la historia de esta figura de leyenda, que regresa 
en estos magníficos dibujos de Alexis para compartir su vida con nosotros y al mismo tiempo 
que nos entrega su ejemplo, nos recuerda que hay que seguir martianamente en el bando de “los 
que aman y fundan”, en el bando de aquellos que no se cansan jamás y luchan toda la vida por 
defender la justicia y la verdad.   

Con esta innovadora propuesta creativa, Alexis nos desvela también, el sueño realizado del pro-
tagonista de servir a nuestro pueblo, y por eso en sus dibujos no solo expresa la genuina historia 
y cultura cubanas, sino que su obra es una propuesta para la transformación de la sociedad por la 
vía de la educación y la cultura, como una fuerza y agente directo, para que se abran cause en el 
fértil terreno de la creación humana. 

A lo largo de este noble libro, como su autor, Alexis no solo alienta, sino que da vida a esa 
mística que representa el protagonista, en sus historias cotidianas, por eso logra que Armando 
regrese en sus fantásticos dibujos para que continue haciendo su obra al servicio de la humanidad, 
compartiéndola con los niños y los jóvenes. Por estas razones, además de bella y entretenida, esta 
historieta es de una actualidad enorme.

Con certeza puedo afirmar que quienes deseen conocer al Dr. Hart, tienen en la presente his-
torieta Hart, la leyenda, la más segura puerta de entrada a la vida, la obra y el legado de su prota-
gonista. Porque además, en estas páginas su autor logra conjugar de manera lúcida y armoniosa, 
la historia que nos propone, desde su admirable talento, competencia y experiencia.   

Por razones obvias, estas palabras deben ser necesariamente breves, pero solo puedo concluir-
las después de reiterarle las gracias a Mirta y Alexis, por su generosidad, nobleza sin par y ejemplo 
de vida en perenne virtud martiana de servicio a la patria. 

Gracias queridos hermanos por esta extraordinaria oportunidad que me han brindado, su ejem-
plo de consagración al trabajo le ha dado sostén a mi fe en la humanidad. Gracias por vuestra 
coherencia y lealtad a Cuba.  

Gracias porque estas páginas confirman que para él, ser martiano y fidelista fue el único modo 
de ser feliz.

Eloísa M. Carreras Varona
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¿TÚ SABES SI VIENE  
LA MAESTRA ELOÍSA  

A DAR EL TALLER SOBRE 
ARMANDO HART?

CREO QUE SÍ,  
DÉJAME CONSULTAR.

PROFE, ¿UD. SABE SI  
LA MAESTRA VA A  

IMPARTIR EL TALLER? ¡SÍ…! Y MIREN, 
POR AHÍ VIENE.

¡HOLA… MIS  
NIÑOS, LLEGUÉ 
PUNTUAL, AQUÍ 

ESTAMOS!

o 
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VAMOS A ESTUDIAR  
VARIOS PASAJES  

DE LA VIDA  
DE ARMANDO HART.

¿QUIÉN TIENE 
LA PRIMERA 
PREGUNTA?

¡YO MAESTRA! 
¿NOS PUDIERA COMENTAR 
ACERCA DE LA FAMILIA  

DE HART?

POR PARTE DE SU PADRE, HAY QUE REMONTARSE A LOS INICIOS DE LA DÉCADA DE 1860,  
EN LOS DÍAS EN QUE COMENZÓ LA GUERRA DE SECESIÓN EN EL SUR DE ESTADOS UNIDOS.

EN ESOS AÑOS LA SITUACIÓN 
EN LOS ESTADO UNIDOS ES 
CRÍTICA Y LA FAMILIA DE 
HART EMIGRA A CUBA.
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LA HABANA, DÉCADA 
1860

EL ABUELO PATERNO DE  
ARMANDO, FRANK EUGENIO 
HART BALLOT, ES UNO DE  
ESOS NIÑOS QUE LLEGAN  

A LA HABANA.

---------._ __./' ~ ., 
--·-:;. __ ,_,__ -- ______ ,,,. .... . .. 

_____ .,,,,,,, 
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POCO A POCO LA FAMILIA  
SE INTEGRA A LA VIDA  

DEL PAÍS, HASTA QUE SE  
HACEN CIUDADANOS  

CUBANOS.

FINALES DEL SIGLO XIX.

DE LA UNIÓN DE FRANK EUGENIO 
HART BALLOT Y LEOPOLDINA  

RAMÍREZ DÍAZ, NACEN SEIS HIJOS.
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MARÍA, LEOPOLDO, 
FRANK, LEOPOLDINA, 

JUAN Y ENRIQUE  
ARMANDO HART  

RAMÍREZ.

ESTE ÚLTIMO HIJO 
FUE EL PADRE DE  
ARMANDO HART 

DÁVALOS.

MAESTRA ¿ES CIERTO QUE 
EL ABUELO MATERNO DE 
HART FUE UN CIENTÍFICO? ¡SÍ! MUY BUENA PREGUNTA, 

JUAN NICOLÁS DÁVALOS  
BETANCOURT FUE UN  

DESTACADO CIENTÍFICO  
CUBANO.

Y TRABAJÓ CON EL DOCTOR 
CARLOS J. FINLAY,  

DESCUBRIDOR DE LA FIEBRE 
AMARILLA.

DE ÉL, DIJO EL  
PERIODISTA VÍCTOR  

MUÑOZ “ES EL SABIO  
QUE SUEÑA CON LAS 

BACTERIAS”.

UNO DE SUS PRINCIPIOS CONSISTÍA 
EN LABORAR EN PRO DE LA  

CIENCIA.
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QUE ES TRABAJAR 
POR EL PROGRESO 

DE LA PATRIA.

ÉL FALLECIÓ EN 1910 A CAUSA 
DE UNA BRONCONEUMONÍA  

POR EL EXCESO DE TRABAJO.

ES OPORTUNO HABLAR 
DE SU ABUELA MATERNA, 
SERAFINA DE LOS SANTOS 
RODRÍGUEZ, QUE NO CAYÓ 
EN FRIVOLIDAD ALGUNA.

Y CONTABA ANÉCDOTAS  
DEL ABUELO JUAN NICOLÁS, 

DE SU INTENSO TRABAJO  
DEDICADO A LA CIENCIA  

HASTA SU MUERTE.
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DEL MATRIMONIO DE SERAFINA 
DE LOS SANTOS Y JUAN  

NICOLÁS DÁVALOS NACIERON 
OCHO HIJOS.

LA PRIMERA FUE MARINA SERAFINA 
DÁVALOS RODRÍGUEZ TORICES, MADRE 

DE ARMANDO.

ESOS FUERON AÑOS 
FELICES  

Y FRUCTÍFEROS  
PARA LA FAMILIA.

MARINA SERAFINA SE CASA CON ENRIQUE 
ARMANDO HART RAMÍREZ EN 1926.
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DE ESA UNIÓN  
NACIERON SIETE  
HIJOS, MARINA,  

ENRIQUE, ARMANDO, 
MARTA, GUSTAVO,  
ALBERTO Y JORGE.

MI ESPOSO ARMANDO 
HART DÁVALOS  
NACIÓ EL 13 DE  
JUNIO EN 1930  
EN LA HABANA.

CUANDO ARMANDO 
EVOCA A SUS PADRES 
LOS ASOCIA CON EL 
AMOR, EXIGENCIA, 

BONDAD Y JUSTICIA.

CREO QUE LES ESTOY 
DANDO MUCHA  

CHARLA.

¡NO! ¡MAESTRA! ¡MAESTRA SIGA, 
POR FAVOR!

AHORA LA HISTORIA DE 
LA VIDA DE HART, SE 

PONE MÁS INTERESANTE.
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SU PADRE LLEGÓ A SER JUEZ  
Y MAGISTRADO EN VARIAS CIUDADES  

Y PUEBLOS DE CUBA.

COMO SU MADRE MARINA,  
ERA DOCTORA EN FARMACIA,  

A PRINCIPIOS DE LA DÉCADA DE 
1950, INSTALAN UNA FARMACIA 
EN LA CALLE 2 E/ 35 Y 37, EN  
LA BARRIADA DEL VEDADO.



1 5

UNA DE LAS VIRTUDES DE LA MADRE DE HART 
FUE AYUDAR GRATUITAMENTE A LOS POBRES.

¡GRACIAS! MARINA 
POR SU GENEROSIDAD.

¡LA POLICÍA!

1 

111 1, 
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¡ESTE MISMO, 
LO LLEVAMOS 

PRESO! LE HAREMOS DECIR 
TODO LO QUE SABE. 
¡VAMOS, ANDANDO!

( 
.,,,,:.,-<, -~ - --
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¿NO VIERON A LOS QUE 
ESTABAN PINTANDO  

EN LA PARED?

¡NO!  
NO 

VIMOS 
NADA.

¡VISTE, ESTA ES OTRA 
CUEVA DE COMUNISTAS!

TENGO 
QUE HACER 

ALGO.

., l '1 

,' 
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REGRESAREMOS  
EN OTRA OCASIÓN.

EL 10 DE MARZO DE 1952, 
FULGENCIO  

BATISTA APROVECHÓ PARA 
DAR EL GOLPE  

DE ESTADO, QUE DEROGÓ 
LA CONSTITUCIÓN  

VIGENTE.

A PARTIR DE ESTE MOMENTO, 
LOS ESTUDIANTES Y  

TRABAJADORES DEFENDIERON 
LA CONSTITUCIÓN DE LA  

REPÚBLICA, LUCHANDO POR 
TRANSFORMAR LA SITUACIÓN 

EN EL PAÍS.
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DESDE ENTONCES LA HABANA SE 
CONVIRTIÓ EN UN VERDADERO…

…CENTRO DE CONSPIRACIÓN 
CONTRA LA TIRANÍA BATISTIANA.

1 ' ' ' '\ 1 



2 0

• 

l'- === .. , 
.. diJ1.==-



2 1

MARINA ERA BONDADOSA  
CON LAS PERSONAS QUE  

FRECUENTABAN LA FARMACIA. ¡GRACIAS SEÑORA! 
NO OLVIDAREMOS 
SU GENEROSIDAD.

ESE ERA EL CARÁCTER 
DE MARINA, LA MADRE 

DE ARMANDO. MAESTRA, ¿CÓMO 
ERA EL CARÁCTER 

DEL PADRE DE  
HART?

PROPONGO UNA BREVE 
ANÉCDOTA PARA  

DARNOS CUENTA DE SU 
INTACHABLE EJEMPLO.

PERMISO. ¿CÓMO  
INFLUYE EN LA  
FORMACIÓN DEL  
JOVEN HART?

. ] 
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EL PADRE DE HART, FUE UN JURISTA 
QUE LOGRÓ RESPETO Y PRESTIGIO, 
CONSERVANDO LA HONESTIDAD 

PERSONAL Y PROFESIONAL.

INGRESÓ EN LA  
JUDICATURA EL 27  
DE ENERO DE 1926,  

EN TRINIDAD, ANTIGUA  
PROVINCIA DE SANTA  

CLARA.

TRABAJÓ TAMBIÉN EN SANCTI  
SPÍRITUS, COMO JUEZ Y COMO  
MAGISTRADO DE LA AUDIENCIA 

DE SANTIAGO DE CUBA.

..,.. .. __ _ ,_ ... 
--~'"'-..,,, Q¡. .... .,.. ... 
M\..-,4( .... .....,C. 
#,,a....._(Ac\.'-4'. 

~~ .... 
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VOLVIÓ A MATANZAS A EJERCER  
LA MISMA FUNCIÓN, HASTA QUE  

FINALMENTE COMENZÓ A TRABAJAR 
EN LA AUDIENCIA DE LA HABANA.

MAESTRA, ¿CUÁL FUE LA  
ACTITUD DEL PADRE DE  

ARMANDO EN ESOS AÑOS  
DIFÍCILES?

TUVO UNA ACTIVA  
PARTICIPACIÓN CONSPIRATIVA 

DURANTE LA TIRANÍA  
BATISTIANA.

ir: 

1\11[(\ll 

_ .... .....-.......... ~ ..-- , 
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QUEREMOS PRESENTAR  
UNA DENUNCIA PARA EL CESE 

DE LOS ASESINATOS QUE  
LA DICTADURA ESTÁ  

COMETIENDO CON LOS  
JÓVENES.
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ESA FUE LA FUENTE  
DE DONDE BEBIÓ HART, 
LLENA DE ABNEGACIÓN, 
REBELDÍA Y SACRIFICIO.

BUENO, HEMOS  
REPASADO LOS  

ORÍGENES DE ARMANDO 
HART DÁVALOS.

NACIÓ EL 13 DE JUNIO DE 1930 EN 
CASA DE SUS ABUELOS MATERNOS.

CALLE PORVENIR, RPTO. LAWTON, 
LA VÍBORA, LA HABANA.
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EN 1934 LA FAMILIA 
TIENE QUE VIAJAR A LA 
CIUDAD DE TRINIDAD.

…PERO SE CONSERVAN 
POCAS VIVENCIAS 
DE ESA  
ETAPA DE  
SU VIDA.

POCO DESPUÉS  
LLEGAN A COLÓN,  

PROVINCIA DE MATANZAS.

LUGAR MARAVILLOSO, 
DONDE ASISTIÓ A  
LA ESCUELA POR 
PRIMERA VEZ.

NIÑOS, HOY  
COMENZAREMOS 

A ESTUDIAR  
LAS VOCALES.



2 7

HASTA QUE QUEDÓ 
SOLO EN EL AULA Y… MAESTRA, VINE POR 

MI HIJO, PENSÉ QUE 
LE PASABA ALGO.

NADA, ES QUE 
ÉL INSISTIÓ EN 

REPASAR VARIAS 
LETRAS.

MAMITA, ¿NO TE 
PONES BRAVA?

BUENO, 
NO.

ES QUE EL NIÑO 
POSEE UNA 

INTELIGENCIA 
NATURAL.

¡QUÉ BUENO! 
TIENE A QUIÉN 

SALIR.
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ES POSIBLE QUE  
TENGAMOS QUE IRNOS 
PARA LA CIUDAD DE  

MATANZAS.

¡QUÉ LÁSTIMA, 
ME ENCARIÑÉ 

CON ESTE  
MUCHACHO!

¡ADIÓS MAESTRA 
PEPA!

MAMÁ ¿POR QUÉ 
SIEMPRE ESTAMOS 

DE UN LADO A 
OTRO?

ES QUE TU PADRE 
CAMBIÓ LA PLAZA 
DE TRABAJO CON 
MANUEL URRUTIA.

ES PARA MEJORAR 
HIJO, PARA  
MEJORAR.

- - ,,,,,. ~--
/ -
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CIUDAD DE MATANZAS,  
COLEGIO DE LOS CATEDRÁTICOS 

1936.
¡BIENVENIDOS AL 
NUEVO CURSO 

ESCOLAR!

DEL SEGUNDO AL 
CUARTO GRADO,  

ESTUDIA EN EL COLEGIO 
MATANCERO  

PRESBITERIANO IRENE 
TOLAND.

. r' 1'11~tf\llll 
t , ,1,1 
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YA EN EL 
AULA. ¿QUIÉN VA A BUSCAR 

EL LIBRO  
DON QUIJOTE  

DE LA MANCHA?

¡YO MAESTRO!

DEBE DE  
ESTAR  

EN ESTE  
ESTANTE.
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LA EDAD 
DE ORO
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DESPUÉS DE UN 
BUEN RATO… COMO SE DEMORA 

ESTE NIÑO, IRÉ A VER 
QUÉ PASA.

¡AH…! POR ESO ES QUE 
CON FRECUENCIA, SE 
PIERDE DURANTE EL 

RECESO.

ESTO SE PONE 
INTERESANTE.

TENDRÁ QUE 
EXPLICARNOS 

DE LO QUE ESTÁ 
LEYENDO.

¡VEREMOS LO 
QUE APRENDIÓ!
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AHORA QUIERO 
QUE ARMANDO 
NOS HABLE DEL 
LIBRO QUE ÉL 

ESTABA LEYENDO 
Y NO DEL QUE LE 
MANDÉ A BUSCAR.

BUENO COMPARTE 
LO QUE LEÍSTE.

YO ESTABA 
LEYENDO  

LA EDAD DE 
ORO DE JOSÉ 

MARTÍ.
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QUE DEDICÓ A LOS 
NIÑOS DE AMÉRICA.

POR ESO EL MAESTRO DEL 
NIÑO ARMANDO, LE PROPUSO 
DAR CHARLAS LITERARIAS 

SOBRE JOSÉ MARTÍ.

A PESAR DE SU  
CORTA EDAD SE HIZO 

UN FERVIENTE  
MARTIANO.
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EN SU TIEMPO  
LIBRE COMPARTÍA 
CON OTROS NIÑOS.

SE EMPLEABA A FONDO 
EN LOS DEPORTES DE 

SU PREFERENCIA.

1 
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CONTEMPLA EL 
PAISAJE DE LA 

BELLA MATANZAS.

ESTE SIEMPRE 
ESTÁ PENSANDO.

VAMOS A  
HACERLE UNA 

BROMA.

¡AL 
AGUA!

¡AY, MI 
MADRE…!

¡QUÉ HICISTE,  
SEGURO QUE NO 

SABE NADAR!
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SE AHOGÓ, 
LLAMEMOS A…

MUCHACHOS LO  
QUE USTEDES NO 

SABEN ES QUE ÉL SE 
CRIÓ EN MATANZAS, 

FRENTE AL MAR.
¿DE VERDAD? 

¡ES UN  
MECHAO!

¡EL AGUA 
ESTÁ  

RIQUÍSIMA!
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YA EN CASA… ES INCANSABLE 
CON LA LECTURA.

SÍ…, VA A SER  
UN INTELECTUAL 

DE PRIMERA.

SE FASCINABA POR LA  
HISTORIA DE CUBA,  
AMÉRICA Y TAMBIÉN  

LA UNIVERSAL.
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…Y ANALIZA LA REVOLUCIÓN 
FRANCESA.

SE IDENTIFICA CON LOS MOVIMIENTOS 
SEPARATISTAS QUE DIERON AL TRASTE 

CON LA CAÍDA DE LA MONARQUÍA  
EN 1792.

MARTÍN LUTERO

JEAN-PAUL MARAT

NAPOLEÓN BONAPARTE
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ENRIQUE, LLEGÓ UNA 
CARTA DE LA ESCUELA 

DEL MUCHACHO.
¿SERÁ QUE TUVO 
ALGÚN PROBLEMA 

CON LOS ESTUDIOS?

PUES VEAMOS 
ESA CARTA.

ESTE MOMENTO FUE DECISIVO 
EN LA FORMACIÓN POLÍTICA 

DEL JOVEN HART.

GRADUÁNDOSE 
DE BACHILLER EN 
LETRAS EN 1947.

~/(_ .,>t~ m-edtó lt ,nl;.J¡t¡,¡~~!! 
Qvt e l.,,tvelin,rf! 4, lnlflnefo 
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EL JOVEN HART LEYÓ 
PROFUSAMENTE.

JOSÉ  
DE LA LUZ  

Y CABALLERO

FÉLIX VARELA

SE IDENTIFICÓ CON OTROS 
ILUSTRES INTELECTUALES 

QUE…

JOSÉ A. SACO

JOSÉ MARTÍ

ANTONIO 
MACEO

…NOS ENSEÑARON A PENSAR.
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LUEGO DE VIVIR NUEVE AÑOS EN  
MATANZAS LA FAMILIA SE TRASLADÓ A 

SANTIAGO DE CUBA, CORRÍA EL AÑO 1947.

PADRES, HE DECIDIDO 
QUE ME IRÉ A VIVIR A 
CASA DE MIS ABUELOS 

EN LA HABANA.

¡PERO HIJO! ¿QUÉ 
SE TE METIÓ EN 

LA CABEZA?

NÁ. QUIERO  
ESTUDIAR EN LA 

FACULTAD DE  
DERECHO.
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PARA ASÍ 
ACABAR CON LA 
IGNOMINIA DE 

ESTE PAÍS.

LO MISMO DIGO,  
YO SABÍA QUE  
TIENES UNA  
CONVICCIÓN 

 FÉRREA JA, JA, JA.

SABES HIJO, 
SIEMPRE 
APOYARÉ 

TUS IDEAS.
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ENTONCES DEBES 
IRTE RÁPIDAMENTE 
PARA LA HABANA.

POR TUS RESULTADOS 
ACADÉMICOS PODRÁS 

INGRESAR EN LA 
UNIVERSIDAD DE LA 

HABANA.
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YA EN LA HABANA,  
INGRESÓ EN LA FACULTAD 

DE DERECHO EN EL 
CURSO DE 1947.

ARMANDO, TE PROMOVIERON 
COMO MIEMBRO DE LA 

 ASOCIACIÓN ESTUDIANTIL.

¿¡CÓMO!?

EN LA UNIVERSIDAD SE VINCULA 
ACTIVAMENTE A LA POLÍTICA.

¡MUCHACHOS, 
TENEMOS 

COMPAÑÍA!

PERO…
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¡LA POLICÍA!

¡A PALO LIMPIO 
CON ESTOS  

REVOLTOSOS!

✓ _,,,,. ... 
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SUS ACCIONES NO 
SE HACEN ESPERAR, 
DEMOSTRANDO SUS 

GRANDES DOTES  
DE ORADOR Y  
COMUNICADOR  

SOCIAL.

ME HAN DICHO QUE 
TE HAS CONVERTIDO 

EN UN BUEN ORADOR.

ABUELO, TENGO 
QUE DENUNCIAR 

LOS DESMANES QUE  
ESTÁN PASANDO 

EN EL PAÍS.

LLEVAS CUATRO  
AÑOS EN LA  

UNIVERSIDAD, TOMA 
ESTA CARTA Y  

ENTRÉGALA EN EL 
BUFETE DE ABOGADOS 

GORRÍN Y MAÑAS, 
ELLOS SABRÁN QUÉ 

HACER.
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DE SUS ORÍGENES, ÉL AFIRMÓ:
EN LA HISTORIA DE CUBA SE

INTERNÓ MI VIDA EN LOS  
AÑOS CINCUENTA, A ELLA 
LLEGUÉ POR LA LÍNEA DE  

PENSAMIENTO QUE IDENTIFICO 
COMO LOS RECUERDOS

DE MI INFANCIA. LAS IDEAS DE
EQUILIBRIO SE ENCUENTRAN  
EN SUS RAÍCES MÁS ÍNTIMAS, 

ASUMÍ ESTOS VALORES  
Y CONVICCIONES CON UN  

SENTIDO ÉTICO TRASMITIDO  
POR LA FAMILIA, LA ESCUELA  
Y LA TRADICIÓN CULTURAL 
CUBANA, CUYO PUNTO MÁS  

ELEVADO ESTÁ EN JOSÉ MARTÍ. 
PARA MÍ TODO COMENZÓ  
COMO UNA CUESTIÓN DE

CARÁCTER MORAL.

SABES, QUIERO EJERCER EN UNA 
CÁTEDRA COMO PROFESOR PARA 

IMPARTIR CLASES.

¿CUÁLES  
ASIGNATURAS?

FILOSOFÍA, SOCIOLOGÍA 
Y EDUCACIÓN MORAL  

Y CÍVICA.

¿ESTÁS SEGURO, 
ARMANDO?
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MAESTRA, HE OÍDO QUE 
CHIBÁS FUE UNA FIGURA 
IMPORTANTE PARA ESA 

ÉPOCA, ¿POR QUÉ?

EDUARDO CHIBÁS, LÍDER DEL PARTIDO ORTODOXO, LOGRÓ PROMOVER LO MEJOR  
DE NUESTRO PUEBLO, DESPERTANDO EN ESTE LOS SENTIMIENTOS DE JUSTICIA  

Y ANSIAS DE LIBERTAD.
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EN 1952 SE DESEMPEÑÓ COMO VICEPRESIDENTE 
DE LA ASOCIACIÓN ESTUDIANTIL DE DERECHO.

DEBEMOS FORTALECER 
MÁS LOS NEXOS CON 
LOS ESTUDIANTES.

EL PLAN 
CONSISTE 

EN…

¡CABALLEROS BATISTA 
ACABA DE DAR UN GOLPE 
DE ESTADO Y EL PUEBLO 

ESTÁ EN LA CALLE!

¿AHORA 
QUIÉN SERÁ?

HART NO ESPERÓ Y  
PARTICIPÓ JUNTO A LA  
DIRECCIÓN DE LA FEU. 
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ARMANDO, LEE ESTA 
PROCLAMA QUE

PUBLICA BATISTA.

¡PERO ESO ES  
UNA FARSA!

¡NO... NO, PERO
SIGUE LEYENDO!

VOY A RESOLVER POR 
LA VÍA JUDICIAL ESTA 
VIOLENCIA CONTRA 

MI PUEBLO

MAESTRA. ¿CÓMO  
TRASCIENDEN ESTAS  

ACCIONES EN EL JOVEN 
HART?

EL 14 DE MARZO PUBLICÓ LA 
DECLARACIÓN DE PRINCIPIOS DE 

LA FEDERACIÓN ESTUDIANTIL 
UNIVERSITARIA (FEU) CONTRA EL 

GOLPE DE ESTADO.
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DENUNCIANDO LA  
ILEGITIMIDAD E ILEGALIDAD 
DEL RÉGIMEN BATISTIANO.

ARMANDO, LA DIRECCIÓN  
ME COMUNICÓ QUE TE  

CONTACTARA, ES URGENTE.

¿QUÉ, HUBO  
ALGUNA RESPUESTA 

DEL TRIBUNAL?

¡NO, ES QUE SE ROMPIÓ 
EL COROJO, SÍ QUE  

SE ROMPIÓ!



5 4

EL JOVEN RAÚL  
CASTRO RUZ PORTA  

LA BANDERA CUBANA.

EL 6 DE ABRIL HART, CON EL TEXTO DE LA CONSTITUCIÓN 
 EN SU PECHO, MARCHÓ CON OTROS JÓVENES DE LA FEU  
EN LA JURA Y “ENTIERRO” SIMBÓLICO DE LA CONSTITUCIÓN DEL 40.

NOS ESTÁN  
CONVOCANDO A LA 

EMISORA CMQ.

PUES ANDANDO, 
HAY QUE  

DENUNCIAR  
AL TIRANO.
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LA CMQ, ESTUDIO 15, 4 DE MAYO DE 1952.

BUENAS TARDES,  
ESTAMOS TRANSMITIENDO 
DESDE LA UNIVERSIDAD 

DEL AIRE.

EL CURSO “SALDO DEL  
CINCUENTENARIO” CON EL  

PROFESOR GERARDO CANET Y  
ELÍAS ENTRALGO.

HAY QUE  
PARAR A ESTOS 
COMUNISTAS.

PUES VAMOS 
A HACERLE 
UNA VISITA.
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ESA TARDE FUE IRRUMPIDA LA CONFERENCIA.

¡ARRIBA, A 
PALOS CON 

ELLOS!

FUERON AÑOS 
CONVULSOS.

[EN EL Al RiiQ 
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DÍAS DESPUÉS EN LA UNIVERSIDAD.

FUE BRUTAL,  
LOS ESBIRROS  

SE ENSAÑARON.
¿CÓMO 
ESTÁS?

BIEN, PARA  
SEGUIR LUCHANDO 
CONTRA BATISTA.

TE PROPONGO 
UNIRTE AL  

MOVIMIENTO  
NACIONAL  

REVOLUCIONARIO.

PERO…  
ESO ES MUCHA  

RESPONSABILIDAD, 
MAESTRO. SÉ QUE LA 

TIENES.

SU OBJETIVO PRINCIPAL 
ERA LLEVAR ADELANTE 

LA INSURRECCIÓN. NOSOTROS  
DEBEMOS DE  

SEGUIR NUESTRAS 
TRADICIONES  
DE LUCHA…

A ESE GALLITO 
HAY QUE  

CORTARLE LAS 
ESPUELAS.

DEJA QUE 
SALGA DE LA 
UNIVERSIDAD.

ASÍ QUE…  
DISCURSITOS  

DISTORSIONADOS.

TIENES QUE 
ACOMPAÑARME 
A LA ESTACIÓN 
DE LA POLICÍA.

VEREMOS SI  
TIENES ESPUELAS 

GRANDES.
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ESTACIÓN DE LA POLICÍA EN EL
VEDADO, DONDE ARMANDO FUE 

    GOLPEADO 
  VARIAS VECES. SE CONSIDERA QUE SU  

PARTICIPACIÓN EN EL MNR FUE SU 
BAUTISMO DE FUEGO CONTRA LA 

DICTADURA BATISTIANA.

SIENDO PERSEGUIDO Y FICHADO, ARMANDO 
TERMINA SUS ESTUDIOS EN JULIO DE 1952.

¿YA  
TERMINÓ?, 
ESPÉREME 
AFUERA.

ARMANDO, 
¿QUÉ QUERRÁ 
EL PROFESOR 

AHORA?

NO  
TENGO 
IDEA.

ARMANDO HAY UN  
CONCURSO INTERNACIONAL 
DE ORATORIA, EN MÉXICO, 
CREO QUE DEBE ASISTIR.

PERO 
YO…

SÍ, ES AUSPICIADO 
POR EL DIARIO  
EL UNIVERSAL  
DE MÉXICO.

DADO TUS GRANDES  
DOTES DE ORADOR Y  
QUE HAS DEFENDIDO  
BIEN LA CAUSA DEL  

MOVIMIENTO NACIONAL 
REVOLUCIONARIO (MNR).
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EN 1952 APROVECHÓ  
SU ASISTENCIA AL  

CONCURSO  
INTERNACIONAL DE 

ORATORIA DE MÉXICO.

SIN PERDER TIEMPO 
LLEGA AL PALACIO 
DE BELLAS ARTES.

ESTOY AQUÍ  
DENUNCIANDO  
LOS MALES Y 

ATROPELLOS QUE 
SUFRE MI PAÍS.
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ESTE VIAJE FUE MUY  
IMPORTANTE PARA ÉL,  

AUMENTÓ SU CONOCIMIENTO 
DE LA MILENARIA CULTURA 

MEXICANA.
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Y DE LA FRUCTÍFERA  
ESTANCIA DE MARTÍ 
EN EL PAÍS AZTECA.

CONSOLIDANDO 
MÁS SU CARÁCTER 
ANTIMPERIALISTA.
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YA DE REGRESO 
A LA HABANA.

MIRA, POR 
AHÍ VIENE.

ESPERA  
A QUE SE 
ACERQUE.

VAMOS A  
REVISARLE  

LAS MALETAS.

Y LO  
SORPRENDEMOS 

MANSITO, MANSITO.

1 

, 
-~ 
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¡PERO AQUÍ 
NO HAY NADA! SOLO LIBROS 

QUE NO SE  
ENTIENDEN.

SON TEXTOS  
UNIVERSITARIOS 

SOBRE DOCTRINAS 
SOCIALES.

TÚ TRAES 
ALGO, NO ME 

ENGAÑAS.

LO QUE TRAIGO ES 
LA ABNEGACIÓN.

MAESTRA, ¿CUÁNDO 
FUE QUE ARMANDO 
OBTUVO EL TÍTULO 

DE DOCTOR EN  
DERECHO?

FUE EL 4 DE OCTUBRE 
DE 1952, TENÍA  

22 AÑOS.

LA JUVENTUD  
REVOLUCIONARIA SEGUÍA 
CON DISTURBIOS Y ERAN 
CADA VEZ MÁS FUERTES.
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LA HABANA ESTABA 
CONVULSA.

PERO NO PERDIÓ 
SU INTEGRIDAD 

REVOLUCIONARIA.
SU TESIS DE GRADO SE 
TITULÓ “LA CRISIS DEL 
DERECHO A MEDIADOS 

DEL SIGLO XX”.
1 
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ARMANDO AL TERMINAR SUS  
ESTUDIOS, ESCRIBE UNA CARTA DE 
DESPEDIDA A SUS COMPAÑEROS 

DE LA ORGANIZACIÓN.

EN LA MISIVA EXPRESÓ EL ORGULLO QUE  
SIGNIFICÓ ESTAR ENTRE LOS JÓVENES  

DE ESA INSTITUCIÓN.

Y FINALMENTE 
LES RATIFICÓ 
SU POSICIÓN 
EN LA LUCHA.

NO SOLO PARA DERROCAR 
A LA DICTADURA SINO:

HASTA ALCANZAR 
LA INDEPENDENCIA 

DE CUBA.
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EN LA UNIVERSIDAD 
HABANERA, 1953.

MANOS DESPIADADAS 
ULTRAJAN EL BUSTO 
DE JULIO A. MELLA.

PENSANDO QUE CON  
ESO DOBLEGARÍA AL  

MOVIMIENTO ESTUDIANTIL.

PERO EL PLAN 
NO RESULTÓ.
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EL ESTUDIANTADO 
NO LO PERMITIÓ.

¡ES UNA INFAMIA 
A LA MEMORIA 
DE UN MÁRTIR!

¡ESTO ES UN 
ULTRAJE!

¡QUEREMOS JUSTICIA 
Y QUE PAGUEN LOS 

RESPONSABLES!



6 8

¡ASESINOOO!
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LA GENERACIÓN DEL CENTENARIO  
PROTAGONIZÓ EL 27 DE ENERO DE 1953 

LA MARCHA DE LAS ANTORCHAS,  
RINDIENDO HOMENAJE AL CENTENARIO 

DEL NATALICIO DEL MAESTRO.

ENTRE LOS DESTACADOS 
JÓVENES UNIVERSITARIOS SE 
ENCONTRABAN FIDEL Y RAÚL 

CASTRO RUZ, AL FRENTE.
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RUBÉN 
BATISTA 
MURIÓ.

ACABA DE DAR 
ESTA REVOLUCIÓN 

UN MÁRTIR.

Y NO 
SERÁ EL 
ÚNICO.

DÍAS DESPUÉS DE LOS ACONTECIMIENTOS.

VAMOS A DARLE 
DURO A LA TIRANÍA, 
EL OBJETIVO ES EL 

CUARTEL COLUMBIA.

COMENZAREMOS 
POR LA POSTA 

13.

ESTA CONSPIRACIÓN 
FRACASÓ PRODUCTO 
DE UNA DELACIÓN.

SE CONOCE  
COMO “LA  

CONSPIRACIÓN 
DEL DOMINGO DE 
RESURRECCIÓN”.

EL DR. GARCÍA BÁRCENA FUE  
DETENIDO POR ESOS ACONTECIMIENTOS.

QUIERO QUE MI 
ABOGADO SEA 

ARMANDO HART.

PERO HAY LETRADOS 
MÁS EXPERIMENTADOS.

NO  
IMPORTA, YO 
QUIERO ESE.
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DESDE QUE TE 
GRADUASTE  

DESCANSAS POCO.

ABUELO, ESTOY 
PREPARANDO 

LA DEFENSA DEL  
DR. BÁRCENA.

APROVECHO PARA DEFENDER 
EL DERECHO A CONSPIRAR 

CONTRA BATISTA Y  
DENUNCIAR LA ILEGALIDAD 

DEL RÉGIMEN QUE NOS  
GOLPEA.

SÉ QUE 
NO ESTÁS 

PERDIENDO 
EL TIEMPO.

CASTILLO DEL PRÍNCIPE, 1953. DONDE TIENE LUGAR LA AUDIENCIA.
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YA EN LA SALA.

TIENE LA PALABRA 
DR. ARMANDO  
HART DÁVALOS.

SÍ, SU 
SEÑORÍA.

ESTOY AQUÍ PARA ABOGAR POR 
EL DERECHO CONSTITUCIONAL 

QUE TIENEN TODOS LOS  
CIUDADANOS DE LA REPÚBLICA.

DESPUÉS DE UNA LARGA AUDIENCIA Y LA  
BRILLANTE DEFENSA DE HART, SE DICTÓ SENTENCIA.

DEBIDO AL  
ACONTECIMIENTO  

OCURRIDO, SE LE IMPONEN 
AL CIUDADANO GARCÍA 
BÁRCENA DOS AÑOS  

DE PRISIÓN.

SE CIERRA 
LA SESIÓN.



7 3

LA REVISTA  
BOHEMIA PUBLICÓ 

EN SU SECCIÓN  
“EN CUBA” LA  
INFORMACIÓN  
CON EL TÍTULO 

“TRIBUNAL  
DE URGENCIA”.

-
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PASEO DEL PRADO, 
LA HABANA VIEJA.

¡YA ES HORA, 
VAMOS!
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TE VOY A PRESENTAR 
A UNA PERSONA  

CLAVE PARA  
EL MOVIMIENTO.

ARMANDO  
TE PRESENTO 

A FIDEL.

YA NOS CONOCIMOS 
EN MATANZAS,  

VISITÉ A LA FAMILIA 
HART, BUSCANDO 
VOTOS PARA LAS 

ELECCIONES  
ESTUDIANTILES.

VAMOS A CAMI-
NAR UN RATO. TENGO CONOCIMIENTO DE 

SUS INTENSAS ACTIVIDADES 
EN EL MOVIMIENTO  

NACIONAL REVOLUCIONARIO.

SÍ… ESTAMOS 
COLABORANDO.
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AHORA ENTIENDO  
POR QUÉ VISITA  

LA OFICINA DE LA  
FEU CON VARIOS  
ESTUDIANTES.

VEO QUE SE SIENTE 
COMPROMETIDO  
CON LA CAUSA  

REVOLUCIONARIA.

LO FELICITO, 
UD. ES UN  
ABOGADO  
CONOCIDO.

DÍAS DESPUÉS…

ESTÁ BIEN  
INFORMADO FIDEL. 

¿QUIÉN HABRÁ 
SIDO?

¡HACE UNA HORA  
QUE FUERON  

ASALTADOS LOS 
CUARTELES MONCADA 

Y CARLOS MANUEL  
DE CÉSPEDES POR 

ELEMENTOS  
COMUNISTAS!

ENRIQUE, 
OYE ESA 
NOTICIA.

HAY QUE FORMAR  
MÁS CÉLULAS EN TODO 

EL PAÍS.

SÍ, CREO QUE 
ES LA HORA 
DECISIVA.
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YO ME IRÉ PARA SANTIAGO 
CON ALLAN ROSELL,  
TENEMOS QUE CREAR  

CONTACTOS MUY  
ESPECÍFICOS.

¡AH… MUCHACHOS, 
ME LLEGÓ UNA  
CARTA DE LA  

UNIVERSIDAD DE 
ORIENTE!

ESO ES  
ESTUPENDO.

YA EN SANTIAGO  
DE CUBA.

DICTARÉ UNA 
CONFERENCIA 
SOBRE JOSÉ 

MARTÍ.

DESPUÉS DE TU 
CONFERENCIA 
CONOCERÁS  

AL OTRO  
CONTACTO.

---- - -------- -



7 8

UNIVERSIDAD DE ORIENTE, 
1953.

¿UD. ES  
ARMANDO 

HART?
¡SÍ!

¿POR 
QUÉ?

PUES ESTA ACTIVIDAD 
SE SUSPENDIÓ.

UD. PERSIGUE UN  
OBJETIVO POLÍTICO EN 
CONTRA DE BATISTA.

Y ESO PONE EN 
RIESGO A ESTA 
INSTITUCIÓN.

UDS. SON UNOS 
FLOJOS, QUE NO…

VAMOS A VER  
A OTRO AMIGO, 

QUE ES MÁS  
IMPORTANTE.

DEJA ESO 
ARMANDO.
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TE PRESENTO A 
OTRO CONTACTO, 

FRANK PAÍS.

YA ESTAMOS  
PREPARADOS PARA LA 

ACCIÓN DEFINITIVA.

NECESITO UN  
CONTACTO EN ISLA 

DE PINOS.

DEBO VISITAR AL 
DR. BÁRCENA PARA 
ULTIMAR ALGUNOS 

DETALLES.

PERO ANTES DEBES 
 CONTACTAR A  

ABELARDO CRESPO 
QUE FUE UNO DE LOS 

ASALTANTES AL  
CUARTEL MONCADA.

SE ENCUENTRA 
EN UN LUGAR 

QUE TE DIREMOS.
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FUE NECESARIA LA  
ACCIÓN, AHORA MUCHOS 
HERMANOS NUESTROS 

ESTÁN PRESOS  
O MUERTOS.

TENEMOS QUE ACABAR 
CON ESTE RÉGIMEN 
QUE NOS OPRIME.

DEBES DE CONTACTAR 
CON CAYITA, ELLA ES 

UNA IMPORTANTE  
COLABORADORA. TUS FUERTES  

IDEALES MARTIANOS 
FUERON LOS QUE TE 

TRAJERON AQUÍ.

SABÍAMOS QUE 
VENDRÍAS.

CANSADO YA EL PUEBLO  
DE TANTOS CRÍMENES  
COMETIDOS POR LA  
DICTADURA, ESTOS  

VALIENTES HICIERON  
JUSTICIA.
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LA ESENCIA MARTIANA FUE EL ESTAN-
DARTE DE LUCHA QUE ASUMIERON ESTOS 

JÓVENES ENCABEZADOS POR FIDEL.

QUE EN ESTOS MOMENTOS 
YA ESTÁ PRESO EN ISLA 

DE PINOS JUNTO A OTROS 
VALIENTES CUBANOS.

CASUALMENTE 
DEBO IR A LA 
ISLA DE PINOS.
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VAMOS A REUNIRNOS 
CON LOS MUCHACHOS, 
ALGO GRANDE ESTÁ 

SUCEDIENDO.

ESTE GOLPE A LA 
TIRANÍA ES UN 
PASO DECISIVO 

HACIA EL TRIUNFO 
DEFINITIVO.

MUCHACHOS TENEMOS 
QUE AFIANZAR EL  

MOVIMIENTO.

FAUSTINO Y PEPE  
DEBEN CONTACTAR 
CON LAS FUERZAS  
DE MATANZAS Y  

LAS VILLAS. BEBO Y ELOY SE VAN 
PARA CAMAGÜEY Y 

HOLGUÍN.
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SI DESDE LA HABANA 
ADMIRÉ LA HAZAÑA DEL 
MONCADA, EN SANTIAGO 

COMPRENDÍ EL PROFUNDO 
MENSAJE QUE DEJARÍAN 
EN LA HISTORIA DE CUBA.

LA HEROICIDAD DE ESTOS 
HOMBRES REPERCUTIÓ 
DECIDIDAMENTE EN LA 
SITUACIÓN POLÍTICA Y 

SOCIAL DEL PAÍS.
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EL ASALTO A LA  
SEGUNDA FORTALEZA 

MILITAR DEL PAÍS,  
SIGNIFICÓ UNA  

RESPUESTA NECESARIA 
AL GOLPE DE ESTADO.
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PRESIDIO MODELO: ISLA DE PINOS, 
1954.

PROFESOR, SEGUIMOS 
CON LOS COMPROMISOS 

ACORDADOS.

ESE HOMBRE QUE 
ESTÁ PARADO  
EN EL PORTÓN  

ES FIDEL.

VOY A SALUDARLO 
A VER SI ME  
RECUERDA.SÍ

¡CLARO QUE TE RECUERDO! 
ERES UNO DE LOS PILARES 

Y GESTORES A FAVOR  
DE NOSOTROS EN EL  

TRIBUNAL.

ESE JUICIO FUE MUY 
ALENTADOR PARA 

NOSOTROS, RECUERDO 
QUE TERMINASTE  
CON LA HISTORIA 
ME ABSOLVERÁ. Y SEGURO QUE 

TE ABSOLVERÁ.

---
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A SU REGRESO A LA HABANA 
CONTINÚA LA LUCHA JUNTO AL 
MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO.

HERMANOS DEBEMOS DE 
PUNTUALIZAR DÓNDE 
SERÁN LAS ACCIONES.

SERÁ EN 
TODA CUBA.

ESO  
ESPERO.

TENEMOS QUE DAR UN 
GOLPE CONTUNDENTE  

A BATISTA.

POR TODOS 
LOS CRÍMENES 
COMETIDOS 
CONTRA EL 

PUEBLO.
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PERO NO MUY LEJOS,  
EL PELIGRO ACECHABA.
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ES AQUÍ EN 
EL NO. 222, 
CREO QUE 

ESTÁN AQUÍ.

PUES VAMOS 
A VISITARLOS.

¿QUÉ FUE 
ESO?

11 n 
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ASÍ TE  
QUERÍA  

AGARRAR.
CAPITÁN, MIRA 
LO QUE TIENEN.

ESTO ES PARA 
SABOTEAR LAS 
ELECCIONES.

¡ESTÁN BAJO 
ARRESTO 
TODOS!

ESTOS HECHOS FUERON CONOCIDOS COMO LOS SUCESOS DE LA CALLE  
SALUD 222.
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SALIERON EN LIBERTAD DES-
PUÉS DE LAS ELECCIONES, EL 
1RO. DE NOVIEMBRE DE 1934.

QUERÍAN QUE NO  
OBSTACULIZÁRAMOS LAS  

ELECCIONES, PERO NOSOTROS  
NO NOS DIMOS POR VENCIDOS.

ARMANDO, 
AQUÍ TIENES 
UN MENSAJE.

AHÍ ESTARÉ, 
SEGUIMOS EN 
PLENA LUCHA.

EDIFICIO DE LA  
CALLE JOVELLAR, 
CASA DE MELBA 

HERNÁNDEZ.

, 

--- -
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PASE, QUE LA 
REVOLUCIÓN 
NO ESPERA.

YA EN CASA DE MELBA.

CONOCEMOS DE 
SUS ACCIONES Y 
DE SU POSICIÓN 

REVOLUCIONARIA.

SIEMPRE ESTAMOS PARA APOYAR  
A LOS JÓVENES DEL CENTENARIO Y 
EL CARÁCTER POLÍTICO DE FIDEL.

ME PERMITIÓ CONOCER 
MÁS SU PROGRAMA Y  

POSICIÓN REVOLUCIONARIA.

Y POR ESO APOYAMOS 
AL DOCTOR BÁRCENA Y 
A SUS COMPAÑEROS.

,1 t ,J ( ', ,, 
,;/ 
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DEBO PLANTEAR AL DR. BÁRCENA QUE  
LA UNIÓN DE LOS ESTUDIANTES Y  
MONCADISTAS PODRÁ SER UNA  

IMPORTANTE BASE PARA EL DESARROLLO 
DE LA REVOLUCIÓN.

EL APARTAMENTO 107 SE  
CONVIRTIÓ EN EL SITIO MÁS  

IMPORTANTE DE LOS  
REVOLUCIONARIOS EN LA HABANA.

1 

1 
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EN LA HABANA VIEJA, PRADO 
NO. 109 ESTABAN LAS  
OFICINAS DEL PARTIDO  
DEL PUEBLO CUBANO  

(ORTODOXO)

AHÍ SE ORGANIZABAN LAS  
REUNIONES CLANDESTINAS PARA 
CAPTAR A NUEVOS MIEMBROS.

MAESTRA, BRIAN 
QUIERE HACER 

UNA PREGUNTA.

DIGA, JOVEN, 
¿QUÉ DUDAS 

TIENE?

MI PREGUNTA ES, 
¿CÓMO LLEGA HART 

A PERTENECER  
AL MOVIMIENTO 
26 DE JULIO?
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GRACIAS A UNA DEMANDA  
NACIONAL POR LA AMNISTÍA,  
FIDEL Y SUS COMPAÑEROS  

SALEN EN LIBERTAD EL  
16 DE MAYO DE 1955.

YA EN  
LA HABANA…

EN ESA FECHA, FIDEL DESPLIEGA 
UNA ARDUA FAENA DE  

DIVULGACIÓN POLÍTICA CON EL 
OBJETIVO DE UNIR A TODOS LOS 

CUBANOS QUE LUCHABAN  
CONTRA EL RÉGIMEN BATISTIANO.

HART VISITÓ, EN VARIAS  
OCASIONES, LA CASA DE LA 
HERMANA DE FIDEL EN EL  
EDIFICIO DEL JARDÍN LE  

PRINTEMPS, EN LA CALLE  
23 ESQUINA 13.
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TRAS LA AMNISTÍA, SE REÚNEN ARMANDO, FAUSTINO 
Y FIDEL EN LA CASA DE GARCÍA BÁRCENA EN LA  

BARRIADA DE MARIANAO, EN JUNIO DE 1956.

AMBOS LÍDERES  
EXAMINARON SUS  

PROYECTOS DE CÓMO 
ALCANZAR EL TRIUNFO 

SOBRE LA TIRANÍA.

EN OPINIÓN DE HART, DESDE AQUELLOS 
MOMENTOS LA DIRECCIÓN DEL  

MOVIMIENTO ANTI-BATISTIANO QUEDÓ 
EN MANOS DE FIDEL.

SIN FALTA 
ESTARÉ.

ARMANDO, NECESITAMOS 
QUE ESTÉS HOY EN LA 
TARDE EN APODACA  
ENTRE CORRALES Y  
FACTORÍA, NO. 62.

¿PARA QUÉ 
ME QUERRÁ 

FIDEL?
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POR SUS MÉRITOS OBTENIDOS  
EN ESTA LUCHA INSURRECCIONAL, 
POR SU APOYO  INCONDICIONAL  
A NUESTRA CAUSA, PROPONGO  

QUE ARMANDO HART FORME PARTE 
DE ESTA DIRECCIÓN NACIONAL.

TODOS ACEPTARON  
CON REGOCIJO LA  

DETERMINACIÓN DE FIDEL.

¿QUIÉN NO 
ESTÁ DE 

ACUERDO?

EL MOVIMIENTO  
26 DE JULIO FUE 

CREADO POR FIDEL EL 
12 DE JUNIO DE 1955.
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LA JEFATURA SE COMPONE 
ASÍ: ÑICO LÓPEZ, PEPE  

SUÁREZ, MELBA HERNÁNDEZ, 
HAYDEÉ SANTAMARÍA,  

PEDRO MIRET, FAUSTINO  
PÉREZ, ARMANDO HART, 
PEDRO CELESTINO, LUIS  

BENITO, JESÚS MONTANÉ.

COMPAÑEROS, TAMBIÉN 
SE NOS INCORPORAN 

JUAN MANUEL  
MÁRQUEZ Y FRANK 

PAÍS DESDE SANTIAGO 
DE CUBA.

YO CONFÍO, 
PERO LA  

REVOLUCIÓN 
CUBANA ESTARÁ 
EN DEUDA CON 

USTEDES.

EN ESE MOMENTO QUEDA RATIFICADO EL 
MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO 26 DE JULIO, 

EN 1955.
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MAESTRA, ¿CÓMO 
ASUMIÓ TAN ALTA 
RESPONSABILIDAD 
ARMANDO HART?

NUESTRO HART SIGUIÓ  
ACTIVAMENTE DEFENDIENDO 

LA REVOLUCIÓN…

…DENUNCIANDO LOS 
MALES QUE AQUEJABAN 

LA SOCIEDAD.
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ASISTIERON VARIAS TENDENCIAS  
Y EN ESA OCASIÓN HART  

REPRESENTÓ A LOS  
“SIN PARTIDO”.

ARMANDO, SE  
TE FUE LA MANO 

EN TUS  
DECLARACIONES.

NO RECUERDO, 
PERO TENGO 

LA RAZÓN, MIS 
ARGUMENTOS 
SON VERACES.

AHÍ ESTÁ.

ARMANDO, FIDEL 
DICE QUE SI PUEDES 
IR ESTA NOCHE AL 

LUGAR.

AHÍ ESTARÉ.
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DEBO PARTIR HACIA  
MÉXICO, ORGANIZAREMOS 

Y RECLUTAREMOS  
COMPAÑEROS PARA LA 
VICTORIA DEFINITIVA.

TE ENCARGO LA  
ORGANIZACIÓN Y  

CONSTITUCIÓN DEL  
MOVIMIENTO EN TODO 

DEL PAÍS.

LA REVOLUCIÓN 
CONFÍA EN  
USTEDES.

ESCOGEREMOS  
DE VARIAS  

CÉLULAS LOS MÁS  
EXPERIMENTADOS.

TRABAJÓ EN LA RECAUDACIÓN DE FONDOS, PROPAGANDA  
Y AGITACIÓN.

PARTICIPÓ DE IGUAL MODO EN TODAS LAS TAREAS  
DE LA ORGANIZACIÓN.
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INICIA CONTACTO CON  
EL FRENTE CÍVICO DE  

MUJERES MARTIANAS, CON 
MELBA HERNÁNDEZ Y  
HAYDEE SANTAMARÍA.

YO CREO QUE USTEDES 
ESTÁN ENAMORADOS, 

¿POR QUÉ NO SE  
CASAN?

VAMOS A IMPRIMIR 
EL MANIFIESTO  

NO. 1 Y 2 ESCRITO 
POR FIDEL.

ESPEREMOS LAS 
ORIENTACIONES 
PRECISAS DEL 

GRUPO DE  
SANTIAGO  
DE CUBA.

TENEMOS QUE  
REPARTIR ESTE  

DOCUMENTO CUANTO 
ANTES.

SIENTO QUE NOS 
UNE TAMBIÉN  

LA CAUSA  
REVOLUCIONARIA.

LOS REVOLUCIONARIOS  
HAYDEE Y ARMANDO SE  

CASARON EL 28 DE JULIO  
DE 1955.
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YA DEBE DE 
ESTAR EL  
SUJETO  

COMUNISTA. DEBE SER UNA 
OPERACIÓN 
RELÁMPAGO.

TENIENDO A ESTE, 
DAREMOS CON LOS 

OTROS COMUNISTAS.
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ESTE ES UNO DE 
LOS CABECILLAS 
DE LAS HUELGAS  

BANCARIAS.

DIRECTO PARA EL SECTOR 
DE LA POLICÍA, A ESTE LO 

VAMOS A MADURAR.

¡DALE ABRE EL 
CARRO QUE ESTE 

VA DIRECTO!

¡ARMANDO, ACABAN DE 
ARRESTAR A TU HERMANO!

VOY PARA EL 
TRIBUNAL DE 
URGENCIA.

VENGO COMO  
ABOGADO A VER LA 
CAUSA DE ENRIQUE 

HART.

MIRA, LA CAUSA 
ESTÁ, PERO NO TE 

LA VOY A DAR, NI LO 
VAMOS A LIBERAR 

TAN FÁCIL.

ESTE PROCESO SE  
EFECTUARÁ DE MODO 

POLÍTICO, NO LABORAL, 
¿QUÉ TE PARECE?
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¡A MÍ USTED TIENE 
QUE DARME ESA 
CAUSA, ÉL TIENE 
DERECHO A SER 
REPRESENTADO!

¡VAMOS,  
ARMANDO, HABRÁ 
OTRA FORMA DE 

LUCHAR!

¡SI SIGUES CON 
ESE ALBOROTO, 
TE ARRESTAMOS 

TAMBIÉN!
ARMANDO VIAJA A LOS ESTADO 
UNIDOS A ENTREVISTARSE CON  

FIDEL.

SEGUIMOS CON LA  
ESTRUCTURA TRAZADA, 

SOLO ESTAMOS ESPERANDO 
EL MOMENTO DEFINITIVO.

LOS PARTIDOS POLÍTICOS TRADICIONALES 
DE OPOSICIÓN CONVOCARON A UN ACTO 
POLÍTICO, QUE FUE CONOCIDO COMO EL 
GRAN SUCESO DEL MUELLE DE LUZ, QUE 
TUVO LUGAR EL 19 DE NOVIEMBRE DE 

1955, EN LA HABANA.
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YO DEBO  
PARTIR HACIA 

MÉXICO A  
ORGANIZAR EL 

GRUPO.

¡AH! UNA ENCOMIENDA,  
SOLICITA A DON COSME  
DE LA TORRIENTE QUE 

TRANSMITA MI LOCUCIÓN. YO 
TE LA ENVÍO DESDE  

MÉXICO.

DEBO DE ESTAR 
EN LA HABANA 
CUANTO ANTES.

CREO QUE CON ESTA 
ACCIÓN UNIREMOS  

A TODOS LOS  
OPOSITORES DE  

BATISTA.

HECHO.

AL VOLVER HART 
A LA HABANA…

. 1 
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TIENEN UN ENCUENTRO.

DON COSME  
ESTAMOS AQUÍ 

PARA…

UN MOMENTO, CREO QUE  
FIDEL DEBE DE ORGANIZAR 
SU PROPO ACTO, YA QUE EL 
DEL MUELLE DE LUZ TIENE 

FINES DISTINTOS.

DON COSME NO LOS 
DEJÓ HABLAR Y NO 
IMAGINÓ QUE AÑOS 

DESPUÉS FIDEL 
ORGANIZARÍA LOS 
ACTOS POLÍTICOS 

MÁS GRANDES DE LA 
HISTORIA DE CUBA  

Y DE AMÉRICA.
EL ACTO DEL  

MUELLE DE LUZ 
CONCLUYÓ, SEGÚN 
EL DECIR CRIOLLO, 
COMO “LA FIESTA 

DEL GUATAO”.

DESDE ENTONCES  
NADIE PUDO UNIR A 

TODOS LOS PARTIDOS 
POLÍTICOS QUE SE  
ENFRENTARON AL  

GOBIERNO DE BATISTA.

DÍAS DESPUÉS VIAJA A LA PROVINCIA 
DE CAMAGÜEY PARA HABLAR EN EL 

INSTITUTO DE 2DA. ENSEÑANZA,  
EL 27 DE NOVIEMBRE DE 1956.



1 0 7

EL 26 DE JULIO HA ESCRITO  
LA TESIS DE LA NUEVA  

GENERACIÓN REVOLUCIONARIA, 
QUE ES LA ÚNICA FUERZA QUE 
ENFRENTA A LA DICTADURA.

EL PROBLEMA CUBANO 
NO ES POLÍTICO, SINO 
ECONÓMICO, SOCIAL Y 

TAMBIÉN DE FORMACIÓN 
DE CONCIENCIA  

CIUDADANA.

AHORA NUESTRO 
ARMANDO  

DEVELARÁ UN 
CUADRO.

EN AQUELLA 
OPORTUNIDAD 

EXPRESÓ.
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ABEL SANTAMARÍA COMPRENDIÓ 
QUE EL 10 DE MARZO SE  

LIQUIDARON TODAS LAS FUERZAS 
POLÍTICAS Y SURGIÓ DEL SUBSUELO 

SOCIAL UNA CORRIENTE  
HISTÓRICA…

…SIN ESE PENSAMIENTO NO SE 
HUBIESE PODIDO LLEVAR A  

CABO EL ÚNICO MOVIMIENTO  
INSURRECCIONAL…

…QUÉ LOGRÓ LLEGAR HASTA EL 
COMBATE ABIERTO.
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MAESTRA, ¿CUÁLES FUERON 
LAS PRINCIPALES  

ACTIVIDADES DE HART  
EN 1956?

EN ESOS 
CONVULSOS 

DÍAS.

ESCRIBE EL EDITORIAL  
DEL PRIMER NÚMERO DEL 
PERIÓDICO ALDABONAZO.

ARMANDO, ARRESTARON 
A FIDEL Y VARIOS  
COMPAÑEROS EN  

MÉXICO.

SEGURO QUE BATISTA  
INFLUYÓ EN ESE  

ARRESTO.

¿QUÉ VAMOS 
A HACER?

VOY A MANDAR UNA 
CARTA ABIERTA PARA 

ADOLFO RUÍZ CORTINES, 
EN RESPUESTA A  

SEMEJANTE INFAMIA.

HART NO SE DETIENE Y TRABAJA EN LA ORGANIZACIÓN 
DE LAS CÉLULAS REVOLUCIONARIAS EN TODOS EL PAÍS.

1 
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BIENVENIDOS 
A SANTIAGO 
DE CUBA.

YA ESTÁN TODOS 
ORGANIZADOS, 

DEBEMOS  
ESPERAR.

14 DE NOVIEMBRE 1956

SE HOSPEDAN EN UNA CASA EN LA 
CALLE SAN AGUSTÍN, EN SANTIAGO 

DE CUBA.

POR ESTOS DÍAS ESCRIBIÓ EL TEXTO 
“JUSTIFICACIÓN DE LA REVOLUCIÓN  

Y ESTRATEGIA FRENTE  
A LA DICTADURA”.
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¿QUIÉN 
SERÁ?

ESE TOQUE 
ES  

CONOCIDO.

YO ABRO.

¡FRANK 
PAÍS!

LES TRAIGO 
UN MENSAJE 

DE FIDEL.

¡CÓMO! 
¿QUÉ 
DICE?

QUE LA  
EXPEDICIÓN 

SALIÓ PARA CUBA.

PUES TENEMOS 
QUE SALIR  
DE AQUÍ.

TODO ESTÁ 
ORGANIZADO.

MAÑANA  
SE INICIA EL 

LEVANTAMIENTO.

SOLO FALTAN DOS 
COMPAÑEROS QUE 

DEBEN LLEGAR.

29 DE NOVIEMBRE,  
CENTRO CONSPIRATIVO.

---- -+--J..___ ' '_\ 
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AL DÍA SIGUIENTE… NO PODEMOS  
PASAR POR  

AHÍ, ESTAMOS  
FICHADOS.

DEMOS LA  
VUELTA, 

LLEGAREMOS 
EN MINUTOS A 
LA ESQUINA DE 
SANTA LUCÍA Y 

SAN FÉLIX.

OYE, CREO 
QUE ESA  

PAREJA ES 
SOSPECHOSA.

VAMOS A  
SEGUIRLOS.

CON CAUTELA 
QUE SE NOS 

PIERDEN.

SE NOS 
PERDIERON.

PRESIENTO 
ALGO.
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YA  
LLEGAMOS,  
ES AQUÍ.

SOLO FALTAMOS 
NOSOTROS.

LLEGARON 
LOS QUE FAL-

TABAN.
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NO HAY  
NOTICIAS DEL 
DESEMBARCO.

TENEMOS QUE ATACAR  
A LA POLICÍA NACIONAL, 

LA MARÍTIMA Y EL  
CUARTEL MONCADA.

HAY CINCO COMANDOS 
ESPERANDO LAS  

BRIGADAS JUVENILES, 
TIENEN BARRICADAS.

HAY QUE APO-
YAR EL DESEM-

BARCO.

YA ES EL 
MOMENTO.

/ODD 
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CAYERON TRES 
COMBATIENTES. PEPITO TEY, TONY 

ALOMÁ Y OTTO 
PARELLADA.

ARMANDO,  
DEBEMOS IRNOS 

PARA LA JEFATURA.

RECORDAREMOS LA 
MEMORIA DE LOS 
CAÍDOS EN ESTAS 
ACCIONES, QUE NO 

SEA EN VANO.

FRACASÓ LA ACCIÓN 
QUE DEBÍAMOS  

REALIZAR, PERO…

1RO. DE  
DICIEMBRE, 

CASA DE VILMA.

¡MIREN, LLEGÓ 
FRANK CON 

BUENAS  
NOTICIAS!
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MALAS, NO HAY 
NADA SOBRE  
FIDEL Y LOS 

EXPEDICIONARIOS. TENEMOS QUE SEGUIR 
LA DILIGENCIA Y  

SEGUIR REFORZANDO 
LAS TRINCHERAS.

EL DESEMBARCO ES  
EL INICIO DE LA  

INSURRECCIÓN, DEBEMOS 
ESPERAR PACIENTES  

Y ALERTAS.
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EL YATE GRANMA 
SE APROXIMABA A 
NUESTRAS COSTAS

LA DIFÍCIL  
TRAYECTORIA NO 

IMPIDIÓ SU LLEGADA 
TRIUNFAL.

PERO NUESTROS  
COMBATIENTES AÚN SEGUÍAN 

SIN SABER NADA DE LOS  
EXPEDICIONARIOS.

- -----
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YA DEBÍAMOS  
TENER ALGUNA  
NOTICIA DE LOS  

EXPEDICIONARIOS, 
¿NO CREEN?

¡OIGO, ES  
CAYITA,  

MERENGUE, 
MERENGUITO, 
MERENGÓN!

¡FIDEL ESTÁ 
VIVO!

PERO LES 
TENGO OTRA 
SORPRESA.

¡SÍ…! AHÍ 
ESTAREMOS.

FAUSTINO  
PÉREZ, MI  

HERMANO DE 
TANTAS LUCHAS.

DEBEMOS DE REESTRUCTURAR  
NACIONALMENTE  

LA ORGANIZACIÓN, OTRA ES  
DIVULGAR QUE EL JEFE DEL 

MOVIMIENTO ESTÁ VIVO  
Y LUCHANDO EN LA SIERRA  

MAESTRA.

LES TRAIGO 
UN MENSAJE 

DE FIDEL.

ARMANDO, DEBES 
UTILIZAR UN  

SEUDÓNIMO PARA 
RELACIONARTE CON 

EL MOVIMIENTO.
DE ACUERDO, 

SERÁ  
“JACINTO”.



1 2 1

ARMANDO CONTINÚA  
TRABAJANDO PARA EL  

MOVIMIENTO EN LA ZONA 
ORIENTAL Y CON SEDE EN 

SANTIAGO DE CUBA.

DESPUÉS DEL MONCADA, 
FIDEL SE CONVIRTIÓ EN 
EL LÍDER INDISCUTIBLE.

LUEGO DEL 30 DE  
NOVIEMBRE Y EL 2 DE  
DICIEMBRE DE 1956, EL 

MOVIMIENTO 26 DE JULIO 
PASA A SER EL CENTRO  

POLÍTICO MÁS IMPORTANTE 
DE LA OPOSICIÓN A BATISTA.

LA UNIDAD DE LAS  
FUERZAS REVOLUCIONARIAS 

DESEMPEÑA UNA  
AUTORIDAD INDISCUTIBLE 
CON LA OBRA DE FIDEL 
EN LA SIERRA Y FRANK 

EN EL LLANO.
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A FINALES DE 1956 Y  
PRINCIPIOS DE 1957, ORIENTE 

TUVO UNA AUTORIDAD  
POLÍTICO NACIONAL QUE LA 
CONVIRTIÓ EN LA CAPITAL  

DE LA REVOLUCIÓN.

CUÉNTENOS CÓMO 
SE DESENVOLVIÓ 
EN LOS DIFÍCILES 
AÑOS CERCANOS  

A 1959.
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ES INDISCUTIBLE, HART FUE UNA 
DE LAS FIGURAS IMPRESCINDIBLES 

PARA EL MOVIMIENTO  
REVOLUCIONARIO QUE BAJO  

LA DIRECCIÓN DE FIDEL  
PROTAGONIZÓ EL TRIUNFO  

DE ENERO DE 1959.

A PRINCIPIOS DE 1957 COMENZÓ  
A UTILIZAR EL NOMBRE DE  

“JACINTO” PARA RELACIONARSE 
CON EL MOVIMIENTO 

CLANDESTINO.

DE VERDAD QUE 
ESTA HISTORIA CADA 
VEZ ESTÁ MEJOR...

EL 3 DE ENERO ENVÍA 
UNA CARTA A SU HER-

MANO ENRIQUE.

HART ENVÍA UNA CARTA  
A SU FAMILIA  

DESCRIBIENDO AQUELLOS 
ACONTECIMIENTOS.
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¡QUÉ CLASE DE 
HIJOS TENE-

MOS!
SON HEREDEROS 
DE TU ESTIRPE.

17 DE FEBRERO  
DE 1957, SIERRA 

MAESTRA.

HART FORMÓ PARTE  
DEL GRUPO DE LOS 
COMBATIENTES QUE  

FUERON LLAMADOS A LA 
SIERRA POR FIDEL.
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PARA HART, NACIERON EN AQUEL 
MOMENTO LOS DOS PRINCIPALES  

ESCENARIOS DE LA LUCHA  
REVOLUCIONARIA, LA SIERRA  

Y EL LLANO.

HART RECUERDA QUE PARA ÉL 
FUE VITAL EL MANTENIMIENTO 

DE LA GUERRILLA EN LA SIERRA, 
PUES DESEABAN EL TRIUNFO 

REVOLUCIONARIO.



1 2 6

FUE LA PRIMERA REUNIÓN  
DE LOS COMBATIENTES DEL 

ALZAMIENTO DEL 30 DE  
NOVIEMBRE Y EL  

DESEMBARCO DEL GRANMA, 
EL 2 DE DICIEMBRE.

ESTE HECHO COINCIDIÓ CON  
LA ENTREVISTA QUE LE  
HICIERA EL PERIODISTA  

NORTEAMERICANO HERBERT 
MATTHEWS A FIDEL, PUBLICADA 

EN EL NEW YORK TIMES.
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HART VISITÓ A SUS COMPAÑEROS PARA DAR 
ÁNIMO Y ESPERAR ORIENTACIONES DE LA  

JEFATURA.

PARTICIPÓ EN LA CREACIÓN  
DEL MOVIMIENTO DE RESISTENCIA 

CÍVICA Y DEL FRENTE ESTUDIANTIL, 
AMBOS EN 1957.

Y DEL FRENTE OBRERO  
NACIONAL, EN 1958
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EN GUANTÁNAMO EXISTÍA UN NÚCLEO 
DEL MOVIMIENTO CLANDESTINO  

EN LA BASE NAVAL, LA ÚLTIMA VEZ  
QUE CONVIVIÓ CON FRANK PAÍS FUE  

EN ESA OCASIÓN, QUE ARMANDO VIAJÓ 
CON ÉL, LUEGO FRANK FUE ASESINADO 

EL 30 DE JULIO DE 1957.
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MAESTRA,  
QUÉ RELACIÓN TUVO 

HART CON JOSÉ  
ANTONIO ECHEVERRÍA.

JUNTOS PARTICIPARON EN 1952 
CUANDO LA JURA Y EL ENTIERRO 

DE LA CONSTITUCIÓN DEL 40, 
HART SINTIÓ UNA GRAN SIMPATÍA 

POR EL GENUINO LÍDER  
ESTUDIANTIL.

DEBO RECORDAR QUE AMBOS  
VIAJARON A MÉXICO CUANDO  
EL CONCURSO INTERNACIONAL 

DE ORATORIA.
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¡VIERON, MUCHACHOS,  
ACABAN DE ASALTAR RADIO 
RELOJ, MATARON A VARIOS, 

ENTRE ELLOS ESTÁ JOSÉ  
ANTONIO ECHEVERRÍA!

¡PUEBLO DE CUBA, 
EN ESTOS MOMENTOS 

ACABA DE SER  
AJUSTICIADO EL 

TIRANO FULGENCIO 
BATISTA… EN SU  

MADRIGUERA DE…
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PROFUNDAMENTE  
CONMOVIDO, HART ESCRIBIÓ 

SOBRE ESOS HECHOS.

EL 30 DE NOVIEMBRE Y EL 2 DE DICIEMBRE NO COINCIDIERON CON EL 13 DE MARZO DE 1957,  
PERO LA IMPORTANCIA FUE QUE LA ESTRATEGIA Y LA DIRECCIÓN DE FIDEL ENLAZARON 
PARA SIEMPRE EL SIGNIFICADO DE AQUELLOS ACONTECIMIENTOS TRASCENDENTALES.
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A FINALES DE MARZO  
DE 1957, HART REGRESÓ  

A LA HABANA, PARA  
CONTINUAR SU FEBRIL  

ACTIVIDAD INSURRECCIONAL.

EL VIAJE FUE MUY RIESGOSO, 
PUES PARA ESA FECHA, YA 

ERA CONOCIDO POR TODO EL 
PAÍS Y ESTABA CALIFICADO 

POR LA POLICÍA COMO  
INDIVIDUO MUY PELIGROSO.

-----=-
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DEBE SER 
AQUÍ POR LA 
DESCRIPCIÓN.

“JACINTO”,  
ESTE MENSAJE 

LO MANDA  
FIDEL.

DEBO  
PARTIR DE 
INMEDIATO.
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HART TENÍA QUE  
PARTIR PARA ORIENTE 
A EJECUTAR LA MISIÓN.

DEBEMOS PARAR AQUÍ, 
YEYÉ, VE Y SACA LOS 
PASAJES, ESTO ESTÁ 
LLENO DE POLICÍAS.

NO PERDAMOS 
TIEMPO, CORREN 

EL RIESGO DE 
SER ASESINADOS 

EN EL ACTO.

VIRGEN DEL CAMINO, LA HABANA



1 3 5

OYE, ESE  
CARRO QUE 
ESTÁ ALLÁ  
ME PARECE 

SOSPECHOSO.

VAMOS A 
AVERIGUAR.

ME VENDE TRES 
PASAJES PARA 
SANTIAGO DE 

CUBA, POR FAVOR.
HAY TREMENDO REVUELO, 

DETUVIERON A UNOS  
MUCHACHOS QUE 

ESTABAN EN UN AUTO.
¡CÓMO, 

ESTO ESTÁ 
QUE ARDE!
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DETUVIERON 
A ARMANDO, 
¿AHORA QUÉ 

HAGO?

DEBO  
ALEJARME.

MENSAJE  
DE YEYÉ,  

ARMANDO ESTÁ 
NUEVAMENTE 

PRESO.

ENVIARÉ UNA NOTA 
A SUS PADRES, 
ELLOS SABRÁN  

QUÉ HACER.

TENDRÉ QUE  
AGILIZAR EL  
PROCESO DEL 

HABEAS CORPUS.
NO  

PERDAMOS 
TIEMPO.
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ESTA GESTIÓN FAMILIAR LE 
SALVÓ LA VIDA, YA QUE VARIAS 

HORAS DESPUÉS DE LA  
SENTENCIA FUE TRASLADADO  
A LA PRISIÓN PREVENTIVA DE 

LA HABANA.

ARMANDO HART  
DÁVALOS ES CONDENADO 

POR PORTAR ARMAS  
DE FUEGO, COSA QUE  

NO ERA CIERTA.

AHORA PRESO, SIGUIÓ 
APORTANDO MÁS  

A LA CAUSA  
REVOLUCIONARIA, 

¡PERO ESO NO QUEDA 
AQUÍ MIS NIÑOS!

YA EN LA  
CÁRCEL.

ARMANDO, ME 
PARECE QUE ESTE 

PRESO QUIERE 
DECIRTE ALGO.

PUES  
VEREMOS  

QUÉ QUIERE.

--- , .... 
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ARMANDO, ERES UN  
REVOLUCIONARIO DE PRIMERA, 

DEBO DECIRTE ALGO.
LA POLICÍA  

MASACRÓ A VARIOS 
JÓVENES EN LA  

CALLE HUMBOLDT.

DEBEMOS  
BUSCAR CON  
NUESTRAS 
FAMILIAS 
CORBATAS 
NEGRAS.

YO SABÍA  
QUE ELLOS  

LUCHABAN POR 
NUESTRA CAUSA  
REVOLUCIONARIA.

¿Y ESO PARA 
QUÉ?

PARA REPUDIAR  
CON NUESTRO HIMNO 

NACIONAL ESAS  
BARBARIES.

ESTE SUCESO FUE 
CONOCIDO COMO  
LA MASACRE DE  
HUMBOLDT 7.
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PARA MANIFESTAR SU  
PROTESTA SOBRE ESE  

CRIMEN, JUNTO A HART, 
TODOS DECIDIERON IR A 

LOS JUICIOS CON CORBATAS 
NEGRAS Y CANTANDO EL 

HIMNO NACIONAL.

FUE UNA ACCIÓN DE 
HART, DANDO VALÍA 
A SU INTREPIDEZ  

Y AUDACIA.
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TENGO 
QUE HACER 

ALGO…
¡VAMOS APÚRENSE 
QUE NO ES PARA  

TODO EL DÍA!

YA EN EL INTERIOR DEL RECINTO.

ESPEREN 
AQUÍ.
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¡EH! ¿A 
DÓNDE VA 

ESTE?

OYE NO ES 
POR AHÍ, 

ES POR LA 
IZQUIERDA.

YO SÉ POR 
DÓNDE 

ES.
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NADIE ME  
SIGUE, ME 

FALTA POCO.
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YA PUEDEN ENTRAR, 
ESPEREN A QUE 
SEAN LLAMADOS  

AL ESTRADO.

¡EH, AQUÍ 
ME FALTA 
UN REO!

¿TÚ NO VISTE 
POR DÓNDE SE 

FUE?

LO VI  
CERCA DEL 

BAÑO.

ESO ESTÁ 
POR LA 
SALIDA.

¡SE ME 
FUE!

[ L 
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EL INTRÉPIDO HART SE  
INTERNÓ EN EL CORAZÓN  

DE LA HABANA VIEJA.

TENGO QUE LLEGAR A CASA 
DE UNOS CONOCIDOS DE  

MI PADRE, PARA CAMBIARME 
DE ROPA Y RECIBIR ALGÚN 

DINERO PARA PODER  
MOVERME

VERÉ SI ME  
RECUERDA, SI NO, 

ESTOY FRITO.

PERMISO,  
¿UD. NO ME 
RECUERDA?
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¡MUCHACHO! 
¿TÚ NO ESTABAS 

PRESO?  
PASA.

NO SE PREOCUPE 
DEME UN TRAJE, 
ALGO DE DINERO 
Y ME MARCHO.

LA POLICÍA 
DEBE ESTAR 

LOCA  
BUSCÁNDOTE.

LA CALLE SIGUE CONVULSA, 
LA POLICÍA BUSCA AFANOSA.
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¿A DÓNDE SE 
DIRIGE JOVEN?

SU CARA ME 
ES CONOCIDA.

SOBRINO POR 
ACÁ, LOS  

TRÁMITES SON 
AQUÍ.

TÍO ESTA CARTA 
TIENE QUE LLEGAR 

A HAYDEÉ.

ESO 
HARÉ.

HART RECIBIÓ JUNTO A 
OTROS COMPAÑEROS LA  

PROTECCIÓN DE LAS  
FAMILIAS, QUIENES LES  

OFRECIERON SUS HOGARES.

\11 
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SE DESENCADENÓ POR PARTE 
DE LA TIRANÍA UNA TERRIBLE 

PERSECUCIÓN.

QUEDANDO ANTE LA 
OPINIÓN PÚBLICA EN 

RIDÍCULO.1 1 
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TENÍA QUE CUIDARSE, 
PERO NO PERDIÓ LA 

ESENCIA DE SU  
TRABAJO CREATIVO.

ARMANDO, SABES  
QUE PUEDES 
QUEDARTE EL 
TIEMPO QUE 

QUIERAS.

ESTE 30 DE JULIO DE 1957 
FUERON ASESINADOS  

FRANK PAÍS Y RAÚL PUJOL.

FUE UNO DE LOS  
ACONTECIMIENTOS MÁS 
DUROS DE LA LUCHA 

REVOLUCIONARIA.

¡VAYA LA 
ÚLTIMA 
NOTICIA!

HART ESCRIBIÓ UN  
ARTÍCULO TITULADO 

“¿QUIÉN ERA FRANK?”.

' ,~ 
\ 
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LE ENVÍA UNA 
CARTA A RENÉ 

RAMOS LATOUR.

LA RESPONSABILIDAD DE 
LOS QUE HEMOS TENIDO  

LA OPORTUNIDAD DE  
TRABAJAR JUNTO A ÉL,  

ES INMENSA…

…TENEMOS QUE SEGUIR  
Y SEGUIREMOS, OJALÁ QUE  
EL DESTINO NOS PERMITA A  

TODOS SUS AMIGOS SUPLIR SU 
GRAN AUSENCIA.

MAESTRA, QUÉ  
INTERESANTES ANÉCDOTAS, 

PERO LA PARTE DE LA  
FUGA FUE FENOMENAL.

¡QUÉ VALENTÍA 
DEMOSTRÓ HART 

ANTE LAS  
AUTORIDADES!

TODOS PENSARON QUE  
DESPUÉS DE LA FUGA SE IRÍA 

HACIA LA SIERRA, PERO NO FUE 
ASÍ, SIGUIÓ LUCHANDO  

EN EL LLANO.
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HART LE ESCRIBIÓ A FIDEL, DÁNDOLE A 
CONOCER LAS ORIENTACIONES Y  

LA INFORMACIÓN PRECISA PARA LOS 
COMBATIENTES DE LA CIUDAD.

PROFE, TENGO  
ENTENDIDO QUE 
POR POCO LO  
CAPTURAN.

LES  
NARRO 

CÓMO FUE.

~ -
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¿VISTE 
ALGO?

SÍ, CREO  
QUE ESTÁN  

REUNIDOS EN 
ESA IGLESIA  
EXTRAÑA.

¡SE ME ACABÓ 
EL PLÁTANO!
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ESA ES LA 
CONTRASEÑA.

HAY QUE 
AVISAR A LOS 
MUCHACHOS.

ARMANDO, TIENEN 
QUE SALIR DE AQUÍ 
INMEDIATAMENTE. DE ACUERDO, 

SERÁ POR EL 
TEJADO.

¡ESTO ES UN 
LUGAR  

SAGRADO!

¡AQUÍ HAY  
ALGUNOS  

REVOLTOSOS!

CHICO, ¿TÚ NO ME 
HABÍAS DICHO QUE 
AQUÍ ESTABAN LOS 

REVOLTOSOS?
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¡VAMOS, 
VAMOS!

¡JEFE, SE  
FUERON POR 
EL TEJADO!

¡AGÁRRENLOS, 
LOS QUIERO 

VIVOS!

¡SE ME CAYÓ 
EL REVÓLVER!

¡VAMOS 
QUE YA LOS 

TIENEN!
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¡ARMANDO, 
DEJA EL  

REVÓLVER!

SE NOS 
PERDIERON

Y ESE CARA 
DE NIÑO, 
QUE NO 
DOY CON 

ÉL.

TENEMOS QUE 
PERDERNOS 

POR ESE  
CALLEJÓN.
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A FINALES DE NOVIEMBRE  
DE 1957 SUBIÓ A LAS  

MONTAÑAS DE LA SIERRA 
MAESTRA.

LA MISIÓN ERA TRATAR 
CON FIDEL LA LLAMA-

DA JUNTA DE LIBE-
RACIÓN O PACTO DE 

MIAMI.

FIDEL REDACTÓ UN  
DOCUMENTO DE RESPUESTA 

FIJANDO LA POSICIÓN  
DEL RECHAZO TOTAL DEL 

MOVIMIENTO ANTE  
AQUELLOS HECHOS.

HART ENVÍA UNA CARTA A LUIS BUCH A FINALES  
DE DICIEMBRE.
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EN ESA REUNIÓN  
ARMANDO EXPLICÓ LOS 

PUNTOS DE VISTA  
DE FIDEL.

ESA TAREA LE PROPICIÓ 
PASAR LA NAVIDAD CON 

LOS REBELDES.

FIDEL, COMPRENDE  
QUE DEBO REGRESAR  

AL LLANO, PUES ALLÍ SERÉ  
MÁS ÚTIL AL MOVIMIENTO 

INSURRECCIONAL.

SEGUIREMOS  
LUCHANDO SIN 

DESCANSO, PRONTO 
DERROTAREMOS  

A BATISTA.

¡ALTO  
PÁRENSE 

AHÍ!

MUCHACHOS 
AHORA SÍ QUE 

ESTAMOS FRITOS.

1 1 
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SEGURO QUE  
ESTABAN CON LOS 
REBELDES, ¿NO?

ESTÁBAMOS 
PERDIDOS 

Y…

¡PERDIDOS 
VAN A ESTAR, 
AL CUARTEL!

UNAS HORAS DESPUÉS…

¡VAMOS A TRASLADAR 
A ESTOS COMUNISTAS 

AL VIEJO FUERTE  
FUERA DE SANTIAGO!

OYE, LLEVAN 
RATO ESOS  

MUCHACHOS  
EN EL CUARTEL. ¿CREES QUE 

LOS HAYAN 
ASESINADO?

HAY QUE  
AVISAR AL 
CONTACTO  

DE LA  
TELEFÓNICA.

VEREMOS  
SI DICEN ALGO 

DE LOS  
DETENIDOS.

-=--

1 
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¡CORONEL OYE!... AQUÍ BATISTA, 
RESPETA LA VIDA DE  

TONY BUCH Y JAVIER PASOS, 
PERO AL ARMANDO HART  

ESE…

…MÁTALO COMO A UN 
PERRO, DALE CANDELA 
AL JARRO HASTA QUE 

SUELTE EL FONDO.

DANIEL, DEBEMOS 
SALVARLES LA 
VIDA A ESOS  
VALEROSOS  

COMPAÑEROS.

TENGO ENTENDIDO QUE  
ENTRE ELLOS ESTÁ  
ARMANDO HART.

SIMULEN UN COMBATE 
ALREDEDOR DE LA  

SIERRA Y DESPÁCHENLO
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¿LE REVISASTE  
LOS DOCUMENTOS 

A ESTE?

VAMOS A VER 
QUÉ TENEMOS 

AQUÍ…

¡PERO MIREN UNA 
NOTA DEDICADA 
A UNO DE LOS 

REBELDES!

¡AHORA SÍ QUE 
ESTÁS FRITO, 
COMUNISTA!

ARMANDO,  
¿ESTOS GUARDIAS 

NOS VAN A  
MATAR?

NO LO 
CREO.

¿SABES POR QUÉ? 
PORQUE NO NOS 

HAN DADO  
UN GOLPE EN  

LA CARA.
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ARMANDO, EL ABOGADO 
QUIERE ENTREVISTARSE 

CONTIGO.

¿A DÓNDE 
LO LLEVAN?

¡NO LO  
MALTRATEN,  
ASESINOS!

¡BUENO, HE CONCLUIDO 
QUE UD. ES UN IDEALISTA 

ROMÁNTICO!

LOS REVOLUCIONARIOS 
COMO TÚ, NO TIENEN 

FUTURO.

¡Y LOS ABOGADOS COMO 
UD. QUE COMPRAN TÍTULOS 

Y LAMEN BOTAS DE LOS 
TIRANOS, TAMPOCO  

TIENEN FUTURO!
¡CÓMO!
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¡GUARDIAAA,  
ENCIERRA A ESTE 

COMUNISTA, HEMOS 
TERMINADO!

“SOY MÁS 
FELIZ QUE 
USTED”.
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SE LE HIZO JUICIO EN FEBRERO DE 
1958. LA TIRANÍA NO TUVO PRUEBAS, 
PERO NUEVAMENTE FUNDAMENTARON 

LA ACUSACIÓN EN HECHOS INVENTADOS.

ACUSADO, 
¿TIENE ALGO 
QUE ALEGAR? SÍ, NO VENGO A DEMANDAR 

JUSTICIA, PORQUE ELLA  
LA ESTOY PROCURANDO  

POR LA VÍA CONSTITUCIONAL 
Y VIABLE DE LA REBELIÓN 
CONTRA ESTE RÉGIMEN  

TIRÁNICO.
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TODO EL AÑO 1958, LA  
TIRANÍA LO ESTUVO  

TRASLADANDO DE UNA CÁRCEL 
A OTRA POR TODO EL PAÍS.

ES PRIMERAMENTE ENVIADO 
A LA CÁRCEL DE BONIATO.
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EN LA CÁRCEL DE  
BONIATO ORGANIZÓ A LOS 
RECLUSOS EN SOLIDARIDAD 

CON LOS PRESOS DEL  
CASTILLO DEL PRÍNCIPE.

LOS CUALES PROTAGONIZARON 
UNA HUELGA DE HAMBRE POR 

LAS MEDIDAS ARBITRARIAS 
DICTADAS POR LOS ESBIRROS.



1 6 6

LA HUELGA DE ABRIL DE 1958 FUE EL INTENTO DE TODO EL PUEBLO  
DE DERROCAR A LA TIRANÍA Y ESTABLECER EL PODER REVOLUCIONARIO.
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CUANDO AÚN ESTABA PRESO 
EN LA CÁRCEL DE BONIATO  

EL 21 DE ABRIL DE 1958, HART 
SUFRIÓ UN DURO GOLPE:  

LA TRÁGICA MUERTE DE SU 
HERMANO ENRIQUE.

ESCRIBIÓ UNA  
CONMOVEDORA CARTA  
A SU FAMILIA SOBRE  

EL SUCESO.
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3 DE MAYO DE 1958: 
ALTOS DE MOMPIÉ, SE  
EFECTUÓ UNA REUNIÓN  

ESTRATÉGICA.

PERO NUESTRO HART NO SABÍA 
LA SORPRESA QUE SE AVECINABA.

¡RECLUSO, TIENES 
VISITA, ES TU 
HERMANA!

¡MI HERMANA 
AQUÍ!

TIENEN  
CINCO MINUTOS, 

LOS DEJARÉ 
SOLOS.

HAYDEÉ ESTUVISTE 
PRESA EN ESTE  

LUGAR, TE ARRIESGAS 
DEMASIADO.

SOLO CON TU 
INMENSO  

VALOR ES QUE 
PUEDES HACER 

ESTAS  
ACCIONES.

ESTOY CLANDESTINA, 
PARTO PARA EL  

EXTRANJERO A UNA  
MISIÓN Y VINE A  

DESPEDIRME.
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¡RECLUSO, PREPÁRATE, 
QUE SERÁS TRASLADADO 

PARA EL CASTILLO  
DEL PRÍNCIPE, EN LA  

CAPITAL.

EN ESTE RECLUSORIO 
LAS MEDIDAS ERAN 
MÁS RESTRICTIVAS 

Y LOS PRESOS ERAN 
VÍCTIMAS DE  
ATROPELLOS.
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EL TRASLADO SE 
EFECTUÓ BAJO FUERTE 

CUSTODIA MILITAR.
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COMPAÑEROS,  
DEBEMOS PROTESTAR 
POR LAS ATROCIDADES 
QUE ESTÁN HACIENDO 

CON NOSOTROS.

AL OTRO LADO DEL  
RECLUSORIO.

ALLÍ SE ENCUENTRA ENTRE LOS PRESOS VÍCTIMAS DE LOS  
SUCESOS CONOCIDOS COMO “LA MASACRE DEL PRÍNCIPE”.

MIRA, FILTRA 
ESTO Y LLÉVALO 
A ESTA PRENSA 
QUE TE INDICO.

ASÍ 
SERÁ.

¿MAESTRA,  
COMO PUDIERON 

SALVAR SUS  
VIDAS? SÍÍÍ, DE ELLOS, 

MUCHOS NO  
HACÍAN EL 
CUENTO.

AHORA EXPLICO 
CÓMO SUCEDIÓ.
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SEGUÍAN LOS 
DISTURBIOS. DISPARA  

A ESOS  
REVOLTOSOS.

¡AH, ME DISTE 
UN BALAZO!

¡EL CORONEL 
RESULTÓ  

HERIDO, NOS 
VAMOS!

ESO FUE UN GOLPE DE SUERTE, 
LOS REOS SEGUÍAN AMOTINADOS 

Y DIO TIEMPO A QUE LOS  
GUARDIAS SE CALMARAN Y NO 
COMETIERAN MÁS CRÍMENES.
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SEMANAS DESPUÉS 
FUE TRASLADADO 
A ISLA DE PINOS, 

AL PRESIDIO  
MODELO.

COMPARTIÓ ESOS  
MESES CON VARIOS  

COMPAÑEROS Y  
MIEMBROS DEL  

MOVIMIENTO 26 DE JULIO.
CELBRABAN ACTOS 
REVOLUCIONARIOS 

EN TODAS LAS  
FECHAS  

SIGNIFICATIVAS.

¡ARMANDO, 
ARMANDO!
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TENGO UN RADIO 
PEQUEÑO  

ESCONDIDO.

ESO ES LO QUE  
HACÍA FALTA,  

VAMOS A BUSCARLO.

¡AQUÍ  
RADIO REBELDE!  
SIGUEN TRIUNFANDO 

LAS TROPAS  
GUERRILLERAS.
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MIENTRAS, EN TODA 
CUBA, SE LIBRABAN 

BATALLAS.

¡AQUÍ NO 
SE RINDE 
NADIE!

1 1 
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TENGO LA CERTEZA  
DE QUE EL EJÉRCITO 
REBELDE TRIUNFARÁ 

MUY PRONTO.

¡SABÍA QUE ALGO RARO 
ESTABA PASANDO CON 

USTEDES LOS  
COMUNISTAS, DENME 

ESA RADIO!
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¡AQUÍ RADIO  
REBELDE,  

ÚLTIMA NOTICIA!

¡…Y 
ESTO!

¡ACABA DE ABANDONAR  
EL PAÍS EL TIRANO  

FULGENCIO BATISTA ANTE  
EL AVANCE DE LAS  

FUERZAS REVOLUCIONARIAS!

¿?
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LOS PRISIONEROS SE APODERARON 
DE LAS POSICIONES PRINCIPALES  
Y DETUVIERON A LOS ESBIRROS 

MÁS SANGUINARIOS.

¿¡CÓMO!?

¡ARMANDO, ACABA  
DE LLEGAR UN AVIÓN  

DESDE EL CAMPAMENTO 
COLUMBIA!

¡SÍ, VIENEN 
A BUSCAR 

AL CORONEL 
BARQUÍN!
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¡ESTA GENTE NO 
PUEDE SALIR DE 

AQUÍ!

EL GENERAL  
EULOGIO CANTILLO 
MANDÓ A BUSCAR 

AL CORONEL  
BARQUÍN.

QUIERO QUE LOS  
COMUNISTAS DEL 26 DE 

JULIO SE QUEDEN PRESOS 
Y UNO DE MIS MILITARES 

CUSTODIÁNDOLOS.

ESA PETICIÓN ES 
INACEPTABLE.

¡CORONEL, YO,  
ARMANDO HART, EXIJO 

LA LIBERACIÓN DE  
TODOS LOS PRESOS!

¡Y TÚ, FERNÁNDEZ, 
DEBES ASUMIR EL 
MANDO MILITAR  
Y MANTENER LA  

DIRECCIÓN CIVIL DE 
LA ISLA EN MANOS 

DE JSEÚS MONTANÉ!
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¿POR QUÉ UD. NO 
SE VA CONMIGO EN 
EL AVIÓN PARA EL 

CUARTEL COLUMBIA?

NOSOTROS DEBEMOS 
PERMANECER AQUÍ, 
ES LA INDICACIÓN 

QUE TENEMOS.

MIENTRAS, EN SANTIAGO  
DE CUBA, EL 1RO. DE ENERO 

DE 1959, SE PROCLAMÓ 
EL TRIUNFO REBELDE.

LA REVOLUCIÓN DE LOS  
CAMPESINOS, OBREROS Y  
ESTUDIANTES, BAJO LA  

DIRECCIÓN DEL UNIVERSITARIO  
FIDEL CASTRO HABÍA TRIUNFADO.
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POR FIN HART SALIÓ EN  
LA MADRUGADA DEL 2 DE 

ENERO RUMBO AL  
CUARTEL COLUMBIA.

YA EN EL COLUMBIA. ENTENDIDO, 
ENSEGUIDA 

LO  
COMUNICO.

TENGO QUE DECIRLE 
QUE EL COLUMBIA SERÁ 
DIRIGIDO POR CAMILO.

¡QUÉ!, SI UD. 
QUIERE LE 

ENTREGO EL 
CAMPAMENTO.

NO HACE FALTA, 
YA CAMILO ESTÁ 

LLEGANDO A  
LA HABANA.

\ 
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EL 3 DE ENERO DE 1959 VOLÓ 
EN UN AVIÓN A SANTIAGO DE 

CUBA PARA ESTABLECER  
CONTACTO CON FIDEL, PERO, 

ESTE IBA CAMINO A CAMAGÜEY.
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Y PENSAR QUE EN 
ESTA CASA ME  

BRINDARON REFUGIO 
EN LA  

CLANDESTINIDAD.

¡PERO DE  
CASUALIDADES 
ESTÁ LLENA 

LA VIDA!

ENTRA QUE TE 
PRESENTO A UN 

AMIGO TUYO.

ESTÁ 
BIEN.

VENGO AL  
ENCUENTRO CON 
FIDEL, PERO SÉ 
QUE YA ESTÁ EN 
LA CARAVANA 

DE LA LIBERTAD 
Y VA RUMBO A 

CAMAGÜEY.

ARMANDO, LA REVOLUCIÓN 
NECESITA QUE HABLES A 
NOMBRE DEL JEFE DE LA 

REVOLUCIÓN Y DEL  
MOVIMIENTO 26 DE JULIO 
EN LA BIBLIOTECA DE LA 
UNIVERSIDAD DE ORIENTE.

ERA RAÚL CASTRO
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HART HABLA EN LA UNIVERSIDAD 
DE ORIENTE.

l111 (1 
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FIDEL, POR AHÍ VIENE 
CAMINANDO EL  

MINISTRO DE EDUCACIÓN 
DE LA REVOLUCIÓN.

EL DR. ARMANDO 
HART DÁVALOS.

¡DÍGAME, MINISTRO 
DE LA NACIENTE 

REVOLUCIÓN!
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NO LES PUEDO MENTIR, 
NO TENGO DELINEADO 

EL PROGRAMA QUE  
DEBEMOS DESARROLLAR 

EN EDUCACIÓN, PUES 
NUNCA PENSÉ QUE  

PUDIERAN ASIGNARME 
LA ALTA REGENCIA DE 

ESTE MINISTERIO.

CON GOZO ENORME RECIBIÓ  
LA LLEGADA DE SUS PADRES 

Y DE HAYDEÉ.

EL 5 DE ENERO SALE 
PARA LA HABANA 

CON VARIOS 
COMPAÑEROS.
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HART DIJO: ME HICE FIDELISTA PORQUE FIDEL FUE CAPAZ DE DEFENDER Y MATERIALIZAR 
CON DIGNIDAD Y TALENTO LOS PARADIGMAS ÉTICOS Y DEMOCRÁTICOS REVELADOS EN  

ESTA TRADICIÓN PATRIÓTICA. LA REVOLUCIÓN CUBANA SIGNIFICÓ “UN ALDABONAZO EN  
LA CONCIENCIA UNIVERSAL”.
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HART REGRESÓ AL ATARDECER 
A LA HABANA, DESTINO FINAL 

DE SU LARGO RECORRIDO.,..[ __ ______,il ~ 
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MAESTRA ELOÍSA, ¿CUÁLES 
FUERON LAS ACTIVIDADES 
DE HART EN LOS PRIMEROS 
AÑOS DE LA REVOLUCIÓN?

EL JOVEN HART  
NUNCA DEJÓ DE  

TRABAJAR PARA LA  
REVOLUCIÓN .

EL 6 DE ENERO SE 
EFECTUÓ LA CEREMONIA 
DE TOMA DE POSESIÓN 

DE LA PRIMERA  
MAGISTRATURA.

EXPLICÓ QUE HABLARÍA  
A NOMBRE DEL  

MOVIMIENTO 26 DE JULIO.l ¡ 
-==--=--==-==---
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LOS SÍMBOLOS MÁS VALIOSOS 
DE LA REVOLUCIÓN VICTORIOSA 
SE ENCUENTRAN EN FRANK PAÍS 

Y JOSÉ A. ECHEVERRÍA.

EL 6 DE ENERO DE 1959 
SE DESIGNA A ARMANDO 
HART COMO MINISTRO DE 

EDUCACIÓN.

GACETA OFICIAL 
,------... •-"p.\""'....,.,. 
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LOS REBELDES ENTRARON 
TRIUNFANTES A LA HABANA 

EL 8 DE ENERO DE 1959.

…POR TODO EL PAÍS SONÓ 
UNA EXPRESIÓN POPULAR 
QUE DECÍA: “SI FIDEL ES 

COMUNISTA QUE ME PONGAN 
EN LA LISTA!

l 
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LA CAMPAÑA DE  
ALFABETIZACIÓN LIDERADA POR 

HART FUE UNO DE LOS  
ACONTECIMIENTOS MÁS 

TRASCENDENTALES DE NUESTRA 
HISTORIA.

EN CUBA EXISTÍA MÁS  
DE UN MILLÓN DE  

ANALFABETOS EN 1960. 
FIDEL ANUNCIÓ EN LA ONU, 

QUE SE REALIZARÍA LA 
CAMPAÑA NACIONAL  
DE LA ERRADICACIÓN  

DEL ANALFABETISMO EN  
NUESTRO PAÍS EN SOLO  

UN AÑO.
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DESPUÉS DE HABER DERROTADO AL IMPERIALISMO YANQUI, EN 
PLAYA GIRÓN, FIDEL DECLARÓ LA VICTORIA EN LA BATALLA 

CONTRA EL ANALFABETISMO, EL 22 DE DICIEMBRE DE 1961 EN 
LA PLAZA DE LA REVOLUCION.

LOS CUARTELES MILITARES 
FUERON CONVERTIDOS  

EN ESCUELAS.

LOS PROTAGONISTAS DE LA 
HISTÓRICA BATALLA GRITA-
RON A CORO “FIDEL, FIDEL, 

DINOS QUÉ OTRA COSA  
TENEMOS QUE HACER.
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LA OBRA DE HART FUE INMENSA, COMO MINISTRO 
DE EDUCACIÓN, DE CULTURA Y FUNDADOR DE LAS 

INSTITUCIONES MARTIANAS.

SU LEGADO TRASCIENDE 
FRONTERAS, EXISTIENDO EN 

LA HERMANA CIUDAD DE  
REYNOSA, MÉXICO; LA  

BIBLIOTECA “ARMANDO HART”, 
PERO ESTOS SON TEMAS PARA 

OTROS TALLERES…
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MAESTRA ELOÍSA, 
NOS HEMOS  

QUEDADO SIN  
PALABRAS.

NOS HA NARRADO 
PARTE DE LA  

HISTORIA DE CUBA  
CONTEMPORÁNEA 
A TRAVÉS DE LA 
FIGURA DE HART.

LE ESTAREMOS  
ETERNAMENTE  

AGRADECIDOS POR DAR 
ESTA CLASE MAGISTRAL.

¡AHORA SÍ QUE  
SACAMOS POR LO  

MENOS DOSCIENTOS 
PUNTOS EN LA  

PRUEBA DE  
HISTORIA, JAJAJA!

¡MARIAN, QUÉ 
EXAGERADA!

¡QUÉ BUENO QUE 
LES GUSTÓ EL 

TALLER!

AHORA VISITAREMOS 
EL PROYECTO  

CRÓNICAS, DONDE SE 
ENCUENTRA LA CASA 
MUSEO Y EL ARCHIVO 

DEL DR. HART.

¿ES VERDAD QUE 
TIENE MÁS DE UN  
KILÓMETRO DE  

DOCUMENTACIÓN?



ARMANDO E. HART DÁVALOS

Reconocido intelectual cubano, ensayista y autor 
de numerosas publicaciones y libros. Miembro 
prominente de la Generación del Centenario del 
natalicio de José Martí, el Apóstol cubano. Desde que 
ocurrió el golpe de Estado en 1952, luchó contra la 
dictadura de Batista. Fue uno de los principales líderes 
del Movimiento Nacional Revolucionario (MNR) y 
uno de los fundadores del Movimiento 26 de Julio, 
formando parte de la Dirección Nacional desde su 
constitución.

Por su febril actividad revolucionaria fue condenado 
y cumplió penas de prisión en las cárceles de la tiranía en varios momentos a lo largo de la década del 
cincuenta, donde estimuló la agitación entre los presos políticos contra la dictadura. El 4 de julio de 
1957, protagonizó una audaz fuga desde la Audiencia de La Habana, tras la cual se incorporó a la 
lucha clandestina en el Llano. Fue Coordinador Nacional del Movimiento 26 de Julio. 

Tras el triunfo de la Revolución Cubana, en enero de 1959, fue designado Ministro de Educación 
desde que se conformó el primer gabinete del Gobierno Revolucionario hasta 1965. Dirigió la 
mítica Campaña de Alfabetización, conocida como la más vasta y eficaz llevada a cabo en América 
Latina, logró extender la enseñanza pública a toda la población y creó las bases para el sistema 
educacional cubano. Ministro de Cultura desde la constitución de ese organismo en 1976 y hasta 
1997. Desde estas funciones logró un fuerte impulso promocional del arte y la cultura cubanas. 
El 9 de abril de 1997, se convirtió en el Director fundador de la Oficina del Programa Martiano y 
Presidente de la Sociedad Cultural José Martí. 

Precisamente, en el centro de su múltiple actividad estuvo en la defensa de la identidad nacional 
cubana y la integración cultural latinoamericana y caribeña sobre el fundamento de la tradición 
martiana. En el plano nacional fue relevante su trabajo a favor de una más estrecha relación del 
movimiento intelectual con el conjunto de la sociedad cubana. 

Al constituirse el Comité Central del Partido Comunista de Cuba en 1965, formó parte de este 
y de su Buró Político. Fue Diputado a la Asamblea Nacional y miembro del Consejo de Estado de 
la Republica Cuba desde la fundación del Poder Popular Cubano.  

Doctor en Derecho por la Universidad de La Habana en 1952; Profesor de Mérito del Instituto 
Superior Pedagógico Enrique José Varona en 1997; Dr. Honoris Causa de la Universidad Soka de 
Japón en 1997; por la Universidad Nacional de Córdoba, Argentina en el 2003; por la Universidad 
Autónoma de Santo Domingo —primada de América— en el 2010; Doctor Honoris Causa en 
Derecho por la Universidad de Oriente en el 2000 y Doctor Honoris Causa en Ciencias Políticas 
por la Universidad de La Habana en el 2000 y por la Universidad de Las Villas en el 2004. Profesor 
Honorario por la Universidad Nacional Experimental Rafael María Baralt y por las 15 Universidades 
que conforman el ARBOL de las universidades bolivarianas en el 2009. En el 2011 Dr. Honoris 
Causa en Ciencias Sociales y Humanas por la Universidad Simón Bolívar de Barranquilla, Colombia; 
Dr. Honoris Causa en Educación por la Universidad José Martí de Latinoamérica en el 2013 y Dr. 
Honoris Causa en Ciencias Sociales por la Universidad Hermanos Saíz de Pinar del Río en el 2015. 



ALEXIS GUTIÉRREZ GELABERT, LA HABANA 
1967

Pintor, escultor, ceramista, diseñador e historietista, 
estudio en la Escuela Elemental de Artes Plásticas y 
posteriormente en la Escuela de Pintura San Alejandro. 
Graduado del Instituto Politécnico para el Diseño 
Industrial en 1987. Ha mostrados su obra en diferentes 
exposiciones nacionales e internacionales y colaborado 
como ilustrador en importantes periódicos, revistas 
y semanarios de Cuba y de otros países. Ha recibido 
numerosos premios y reconocimientos. 
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